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  فصل اول

 »كليات زراعت عمومي«

 گياهان زراعيبندي گروه ):1درسنامه (

عمر گياه، نيازهاي محيطي و مورد مصرف، طول  ،شناسي و تكاملي، هدف توليدهاي مختلفي از جمله: خصوصيات گياهصورته توان بگياهان زراعي را مي
در دو  ،ن اينكه گياهان زراعي به دليل داشتن خصوصيات مختلف و چند هدفي بودن توليدبندي كرد. امكامطلوب رشد، عمليات زراعي و غيره گروهشرايط 

  يا چند گروه قرار گيرند وجود دارد.

   بندي براساس هدف توليد و مورد مصرفگروه
گياهان از نظر نشاسته غني بوده و از  گيرند. دانه اينتوليد دانه است قرار ميها آن : در اين گروه گياهاني كه هدف از كشت)Cereal crops(ـ غلات 1 

 مثل گندم، جو، چاودار و يولاف (غلاف سردسيري) و برنج، ذرت، سورگوم و ارزن (غلات گرمسيري).باشند لحاظ پروتئين نسبتاً فقير مي

شوند. دانه اين گروه از گياهان معمولاً از مي باشند كه براي توليد دانه كشتگياهاني از تيره بقولات يا لگومينوزه مي ،: حبوبات)Plus crops(ـ حبوبات 2
 گيرند.باشند. در اين گروه لوبيا، نخود، ماش، عدس و باقلا قرار مينظر پروتئين غني مي

باشد دي ميگيري از دانه توليروغن ،هاآنگيرند كه هدف از كشت هاي مختلف قرار مي: در اين گروه گياهاني از تيره)Oilseed crops(ـ گياهان روغني 3
 كرچك و ذرت.كلزا، مانند پنبه، لوبياي روغني، بادام زميني، آفتابگردان، گلرنگ، كنجد، 

شوند. ذرت ي در تغذيه دام كشت ميهاي هوايكه جهت استفاده از قسمت باشندهاي مختلف مي: گياهاني از تيره)Forage crops( ايـ گياهان علوفه4
 گيرند.بدر در اين گروه قرار مياي، علف سودان، يونجه و شعلوفه

 زميني.شوند مانند چغندر، شلغم و سيبكشت ميها آن ايكه براي استفاده از ريشه غده هستند ): گياهانيRoot cropsاي (ـ گياهان ريشه5

 گيرند مانند كتان، كنف و پنبه.و كار قرار ميمورد كشت ها آن ): اين گروه از گياهان براي استفاده از اليافFiber cropsـ گياهان ليفي (6

 شوند مانند سيب زميني.هاي مختلف بوده كه براي استفاده از ساقه ضخيم شده و زيرزميني كشت مي): گياهاني از تيرهTuber cropsاي (ـ گياهان غده7

 .مثل چغندرقند و نيشكر شوندگيري از عصاره شيرين كشت ميباشند كه براي قند): گياهاني ميSugar cropsـ گياهان قندي (8

و يا تهيه ها آن موجود در براي استفاده از مواد مخدرها آن گيرند كه از محصول): در اين گروه گياهاني قرار ميMedicina plants( ييـ گياهان دارو9
 مثل زعفران، بابونه و... . شوندادويه كشت مي

   بندي بر اساس مورد مصرف خاصگروه
  شوند. بندي مين زراعي بر اساس اهداف توليدي و يا زراعي گروهگاهي اوقات گياها

سبز هستند براي اصلاح فيزيكي به صورت منظور پوشش و حفاظت خاك در برابر فرسايش مورد كشت قرار گيرند و زمانيكه هنوز اگر گياهان زراعي بهـ 
  د. مانند چاودار، شبدر و يونجه. شوپوششي و يا كود سبز ياد ميرف به عنوان گياهان با مصها آن خاك به زير خاك برگردانده شوند، از

  شود.كود سبز به دليل تخليه رطوبت در اراضي ديم توصيه نمي :1نكته 
  شود.وز موجب بهبود حاصلخيزي خاك نمينظر از خانواده گلومينود سبز صرفك :2نكته 
  شود.كود سبز در سيكل تناوبي جايگزين آمتين مي :3نكته 
  شود.به عنوان كود سبز كاشته نمي يونجه به دليل داشتن طوقه :4نكته 
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ده كرد. گياهان جانشين اتوان از گياهان جانشين استفيا امكان كشت وجود ندارد، در اين حالت مي ،گاهي اوقات كشت محصول اصلي به تأخير افتادهـ 
  مورد نظر بايد دوره رشد كوتاهي داشته باشند مانند ارزن، ماش و گندم سياه. 

يونجه،  شوند مثلبه عنوان گياهان با مصرف قصيلي ياد ميها آن د، ازناگر گياهان زراعي به صورت سبز برداشته شوند و بلافاصله مورد مصرف دام قرار گيرـ 
  شبدر و ذرت. 

رسند ي تخمير در مخازن مسدود به مصرف تغذيه دام ميمدتسبز و آبدار برداشت شده و پس از به صورت ، گياهاني هستند كه ييگياهان با مصرف سيلوـ 
  اي، شبدر و يونجه. مانند ذرت، ذرت خوشه

. گياهان همراه به شوندكشت ميكنند كه معمولاً در سال اول محصول خوبي توليد نمياي با گياهان چندساله هباشند كه همراگياهان همراه، گياهاني ميـ 
توان به جو و بزرك كه با ند. از گياهان همراه مينكرا در مقابل باد و سرما حفاظت ميها آن هايسبز شدن محصول اصلي كمك كرده و همچنين گياهچه

  . اشاره كردشوند يونجه كاشته مي
د. نگيرشود كه از لحاظ توليد در درجه دوم اهميت قرار ميبراي بهبود باروري خاك از گياهاني به صورت مخلوط با گياهان اصلي استفاده مي گاهي اوقاتـ 

  شوند. باشند. مانند لوبيا روغني كه در مزرعه ذرت، موجب تثبيت و افزايش ازت خاك مياين نوع گياهان به نام گياهان مكمل معروف مي
  باشد.اي و افزايش عملكرد دو محصول مييكي از محاسن كشت همزمان دو گياه به صورت مخلوط، كاهش رقابت درون گونه :5نكته 

 96(سراسري   ها، مشخصه كود سبز است؟مجموع كدام ويژگي :1مثال(  
  ها و سرمايدار ـ پر شاخ و برگ ـ ريشه سطحي ـ متحمل به آفات و بيمار) آب1
  ها و سرمادار ـ كم شاخ و برگ ـ ريشه عميق ـ متحمل به آفات و بيماري) آب2
  هاـ متحمل به آفات و بيماري الرشد ـ كم شاخ و برگ ـ ريشه سطحي) سريع3
  الرشد ـ پر شاخ و برگ ـ ريشه عميق ـ متحمل به سرما ) سريع4
 :شوند خصوصيات عمده زير را بايستي دارا باشند: شت ميعنوان سبز كگياهاني كه به »4«گزينه  پاسخ  

كند و در  الف: رشد و نمو سريع داشته باشند تا امكان قرار گرفتن كود سبز در سيستم تناوب كشت فراهم آيد يعني قسمت كوتاهي از فصل رشد را اشغال
  ايجاد ننمايد. اي كشت و كار محصولات ديگر وقفه

هاي فقير بوده و نيازي به زك و آبداري توليد كند تا پس از برگردانيدن در خاك سريعاً پوسيده شوند ج: گياه قادر به رشد در خاكب: شاخ و برگ فراوان، نا
  آبياري زياد نداشته باشد (هزينه كشت و كار توليد آن ناچيز باشد).
ز ترجيح دارد، زيرا علاوه بر مواد آلي هوموسي، مقداري نيتروژن نيز به عنوان كود سببهد: كشت گياهان خانواده بقولات نسبت به ساير گياهان غيرلگوم 
آورد. در مناطق سردسير و پرباران شخم پاييزه كود سبز در خاك وجود ميهاي خاك بهخاك اضافه كرده و تحرك بيشتري در فعاليت ميكروارگانيسم

  نيترات در دسترس گياهان كشت شده قرار خواهد گرفت. صورتتر است زيرا در فصل بهار و تابستان مواد آلي آن بهمناسب
 

 و نسبت......هرقدر مواد خشبي كود سبز .. :2مثال .......C
N

....... قبل از كاشت ....توان با فاصله زماني .... باشد، مي.....(كربن به نيتروژن) آن ....... 

  )94(سراسري   ود.محصول اصلي، به خاك برگردانده ش
  ) كمتر ـ كمتر ـ كمتري4  ) بيشتر ـ كمتر ـ بيشتري3  ) بيشتر ـ بيشتر ـ كمتري2  ) كمتر ـ بيشتر ـ بيشتري1
 :تر خواهد بود. در اين حالت كربن آلي كم و محتـواي  هر قدر مواد خشبي كود سبز كمتر باشد، در نتيجه نسبت كربن به نيتروژن كم »4«گزينه  پاسخ

توان با فاصله زمـاني كمتـري قبـل از كاشـت محصـول      ن زيادتر خواهد بود و نيتروژن زيادتري در اثر معدني شدن كود سبز آزاد خواهد شد، پس مينيتروژ
  اصلي كود سبز را به خاك برگرداند. 

  العمل به طول روزبندي بر اساس عكسگروه
گياهان به دو گروه  ،بنديبندي براي گياهان زراعي شده است. در اين گروهاز گروه العمل گياه نسبت به طول روز سبب پيدايش اين نوعچگونگي عكس

در گياهان روزبلند ساعت نور احتياج دارند.  14تا  12به بيش از  گياهان روزبلند براي انجام اعمال زيستي خودشوند. اصلي روزبلند و روزكوتاه تقسيم مي
شود. در اين ميها آن گلدهي در شود و روزهاي كوتاه منجر به تأخيرشي همراه با افزايش طول روز تسريع ميانتقال از مرحله رشد رويشي به مرحله زاي

گيرند. در حاليكه در گياهان روزكوتاه تسريع انتقال از مرحله رشد رويشي به زايشي گروه گياهاني مانند گندم، جو، چغندر قند، نخود و گلرنگ قرار مي
هاي گياهي نسبت به توان به سويا، كنف، آفتابگردان، پنبه، برنج و لوبيا اشاره داشت. هرگاه ارقام يا واريتهباشد. از اين گروه ميوز ميهمراه با كاهش طول ر

  شوند.تفاوت ناميده ميالعملي نداشته باشند گياهان بيطول روز عكس
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 96(دكتري   كدام مورد درباره واكنش به طول روز درست است؟ :3مثال(  
 هاي جغرافيايي بالا فراوان هستند.) گياهان روزكوتاه در عرض1
  شوند. ) گياهان روزكوتاه در معرض روزهاي طولاني، وارد فاز زايشي مي2
  شوند. ) گياهان روزبلند در شرايط طويل شدن روزها، وارد فاز زايشي مي3
 تر هستند.انهاي جغرافيايي نزديك به خط استوا فراو) گياهان روزبلند در عرض4
 :ساعت نور احتياج دارند. در اين گياهان  14تا  12گياهان روزبلند گياهاني هستند كه براي انجام اعمال زيستي خود به بيش از  »3«گزينه  پاسخ

  شود.لدهي مييابد و روزهاي كوتاه منجر به تأخير گانتقال از مرحله رشد رويشي به مرحله زايشي همراه با افزايش طول روز سرعت مي
  

 95(سراسري   شود؟كدام گياه زراعي، جزء گياهان روزبلند محسوب مي :4مثال(  
  ) لوبيا4 ) برنج3 ) ذرت2 ) يونجه1
 :رتأخيشود و روزهاي كوتاه موجب بلند: در اين گياهان انتقال از مرحله رويشي به زايشي در طول روزهاي بلند تسريع ميگياهان روز »1«گزينه  پاسخ 

  شود مانند گندم، يونجه، جو، نخود.در گلدهي آنها مي
در گلـدهي آنهـا    تـأخير شـود و روزهـاي بلنـد موجـب     گياهان روزكوتاه: در اين گياهان انتقال از مرحله رويشي به زايشي در طول روزهاي كوتاه تسريع مي

  . شود. مانند ذرت، سويا، برنج، لوبيا و...مي

   ه رشدبندي بر اساس طول دورگروه
رس و ديررس تقسيم كرد. قابل ذكر است كه طول هاي زودرس، مياناساس تعداد روز از سبز شدن تا رسيدگي به گروهارقام يك گياه را ممكن است بر 

را به طور قراردادي  ييزپادوره رشد نبايد با طول فصل رشد اشتباه گرفته شود. فاصله زماني بين آخرين يخبندان در بهار تا زمان وقوع اولين يخبندان در 
  گيرند.فصل رشد در نظر مي

  فصل رشد: فاصله زماني آخرين يخبندان بهاره تا اولين يخبندان پاييزه  :6نكته 
  دوره خواب جزء فصل رشد نيست. :7نكته 

  بندي بر اساس حرارت مطلوب رشد گروه
بر اين بندي شرايط حرارتي مناسب رشد محصول مد نظر بوده و نشانگر بخشي از سال است كه محصول در آن رشد مطلوبي خواهد داشت و روهدر اين گ

. گياهان سرمادوست بهترين رشد خود را در هواي خنك انجام داده و از شوندتقسيم مي گياهان سرمادوست و گياهان گرمادوست اساس گياهان به دو دسته
زميني و كلزا اشاره توان به گندم، جو، سيبن گروه ميباشند. از ايگراد را تحمل كرده و ماهيتاً روز بلند ميدرجه سانتي -2بينند. سرماي رما آسيب ميگ

زني اين گروه از شروع جوانهشد. حداقل حرارت براي دهند كه هوا نسبتاً گرم شده باحاليكه گياهان گرمادوست بهترين رشد خود را زماني انجام مي كرد. در
بلبلي، شوند. لوبيا چشمصورت بهاره كشت مي هگراد است. گياهان گرمادوست ماهيتاً روزكوتاه بوده و در اكثر نواحي كشور بدرجه سانتي 15تا  1گياهان 

 گيرند. اي، سويا و پنبه در اين گروه قرار ميذرت خوشه ذرت،

 ها را در پاييز هم كاشت.توان آنشوند ولي در خوزستان ميبودن در بهار كاشته مي زميني و يونجه عليرغم سرمادوستچغندرقند، سيب :8نكته 

C5تا  3زني در گياهان سرمادوست درجه حرارت مطلوب جوانه :9نكته    1و در گياهان گرمادوست تاC15  باشد.مي  
C25تا  15درجه حرارت مطلوب رشد در گياهان سرمادوست  :10نكته    2و در گياهان گرمادوست  تاC3  باشد.مي  
 94(سراسري   رود؟يك از گياهان روغني، روز كوتاه و گرما دوست به شمار ميكدام :5مثال(  

  ) كرچك4 ) سويا3 ) گلرنگ2 ) كلزا1
 :هاي هرز اندازي علفنياز دارد و سايه سويا جزء گياهان گرمادوست است و از اين لحاظ مشابه ذرت است و به گرما و نور فراوان »3«گزينه  پاسخ

درجه است. سويا به خشكي حساس است و در مرحله سبز شدن  1دهد. حداقل درجه حرارت براي مراحل رشدي گياهرا در اين گياه كاهش مي توليد دانه
بلند و حتي  هاي اصلاح نژاد ارقام روبرنامه صوص مناطق حاره كه با استفاده ازكوتاه و مخدهد. سويا گياهي است روزبه رطوبت زياد حساسيت نشان مي

  خنثي هم پديد آمده است. 

  بندي بر اساس طول عمر گروه
ر از يك ساله كمتگيرند. حداكثر طول دوره رشد در گياهان يكساله، دوساله و چندساله قرار ميهاي يكگياهان در گروه ،بندي براساس طول عمردر گروه
كنند. سيكل حياتي گياهان دوساله بيش از يك سال زراعي و بندي ميزه تقسيمييپا زه، بهاره و بهاره ـييساله را به سه گروه پاباشد. گياهان يكسال مي

اندام رويشي كشت  زه و جهت توليدييصورت پاه باشند در نواحي گرم بكشد. گياهان دوساله چون سرمادوست ميمعمولاً سه فصل زراعي طول مي
  گردند. درحاليكه در گياهان چندساله طول دوره رشد بيش از دو و غالباً چند سال زراعي است.مي
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  92سراسري ( .....  ......گياهان دو ساله معمولاً .... :6مثال(  
    )  توانايي رويش دائمي دارند.2  ) در سال دوم رشد رويشي ندارند. 1
  ميرند. ) براي دو سال بذر توليد كرده و سپس مي4  كنند. مي) در سال دوم بذر توليد 3
 :كشـيد، ماننـد   گياهان دو ساله ـ سيكل حياتي اين نوع گياهان بيش از يـك سـال زارعـي و معمـولاً سـه فصـل زراعـي طـول مـي            »3«گزينه  پاسخ

محصول طي بهار و تا اواسط پـاييز بـه رشـد رويشـي     . شوندل بهار كشت ميسرد ضرورتاً بهاره هستند و در اواياين گياهان در نواحي سرد و نيمه. چغندرقند
، در اواسـط پـاييز مـورد برداشـت قـرار      عنوان محصول اقتصادي باشـد اي) بهدهد و چنانچه هدف از كاشت توليد اندام رويشي (معمولاً ريشه ذخيرهادامه مي

سازي شده، در بهار سال بعد توليد گل نموده و رسيدگي بذر در تابستان انجـام  و زمستان بهارهگيرد. ولي چنانچه محصول در زمين باقي بماند، طي پاييز مي
 ،صورت پـاييزه كشـت شـود   سازي راز دو ساله شدن اين گياهان است. به طوري كه اگر در نواحي با زمستان كمي سرد تا خيلي سرد بهشود. نياز به بهارهمي

صورت پاييزه و جهت توليد اندام باشند در نواحي گرم بهگياهان دو ساله چون سرما دوست مي .كندد را تكميل ميهمانند محصول يكساله سيكل حياتي خو
سازي كم بوده و يا هوا خنك شود ممكن است گياه توليد گل نمايد و كيفيـت مصـرفي انـدام    گردند و اما اگر نياز رقم مورد كاشت به بهارهرويشي كشت مي

  رويشي كاهش يابد.
  سال زراعي از اوايل پاييز يك سال شروع شده و تا اوايل پاييز سال بعد ادامه دارد. :11نكته  ججج

  وان نام برد.ترا مياز گياهان چندساله يونجه و نيشكر  و  از گياهان دوساله چغندرقند و برخي شبدرها از جمله شبدر شيرين :21نكته 

  بندي بر اساس عمليات زراعيگروه
گويند) به دو گروه گياهان وجيني و گياهان هرز در محصول را وجين ميهايدر اين گروه گياهان براساس امكان انجام عمليات وجين (كنترل مكانيكي علف

  شوند. غيروجيني تقسيم مي
  انواع زراعت

  بندي براساس تعداد كشتـ تقسيم1
Mono)كشتيراعت تكالف) ز cropping)شود.: در طول يك سال زراعي فقط يك محصول كاشته مي  

Maltiple)ب) زراعت چندكشتي cropping)شود.: در طول يك سال زراعي بيش از يك گياه در يك قطعه زمين كشت مي  
  شوند.ن مختلف در يك سال زراعي به صورت متوالي كشت ميدرپي يا متوالي: در اين روش بذرهاي گياهاپيزراعت چندكشتي ) 1ب

  ) كشت دوگانه: مانند كشت ذرت بعد از گندم و يا جو و يا كشت شبدر برسيم بعد از برنج1-1ب 
  گانه: مانند كاشت شبدر برسيم، برنج، برنج در مازندران) كشت سه2-1ب
  در هند و تايلند) كشت چهارگانه: مانند كاشت برنج، برنج، برنج، برنج 3-1ب
  شوند.زمان در يك قطعه زمين و در يك سال زراعي كشت ميزمان: بذور مختلف نسبتاً همزراعت چندكشتي هم) 2ب
Mixed() كشت درهم1-2ب cropping(كاشته زمان غيررديفي و به صورت دستپاش : در اين روش دو يا چند گياه در يك قطعه زمين به طور هم
  مثل كاشت جو با يونجه. ن با هم مخلوط كرد و سپس كشت كردتواد. بذور آن را ميشونمي
Row() كشت مخلوط رديفي 2-2ب int ercropping(شوند.زمان كاشت ميهاي منظم و مشخصي به طور هم: در اين شيوه گياهان در رديف  
Strin() كشت مخلوط نواري 3- 2ب int ercropping( شوند.زمان در يك قطعه زمين كاشته مييك از گياهان در چند رديف يا به صورت نواري و هم: هر  

LER(Landشاخص ازجهت ارزيابي كشت مخلوط  Eqivalen ratio) شود.استفاده مي  
A B

AA BB

Y Y

Y Y
LER


 2   

AY  وBY عملكرد گونه :A وB در كشت مخلوط  
AAY وBBYعملكرد گونه :A وB در كشت خالص  

  دهنده اين است كه مقدار عملكرد در كشت مخلوط بيشتر از كشت خالص است.باشد نشان بيشتر از يك LERدرصدي كه 
Relay)ج) كشت تأخيري  intercoropping شوند ولي : در اين سيستم، بذور مختلف به طور متوالي در يك سال زراعي در يك قطعه زمين كشت مي(

  ارند.كبذر هر گياه را قبل از برداشت محصول گياه قبلي مي
  ب) زراعت ديم، الف) زراعت فارياب: بندي براساس نياز رطوبتيتقسيم -2
  ) زراعت با عمليات خاكورزيج) زراعت بدون عمليات خاكورزي، ب) زراعت با حداقل خاكورزي، الفبندي براساس عمليات خاكورزي: تقسيم -3
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  فصل دوم

  »غلات«
  مقدمه  

  
جمعيت در  %2كنند و بيش از غلات نقش مهمي در الگوي مصرف هر كشوري دارد. بيش از دو سوم جمعيت دنيا در كشورهاي در حال توسعه زندگي مي

5برند و بيش از اين كشورها در قحطي به سر مي %  از مردم دچار فقر غذايي هستند. آنچه علم كشاورزي به خصوص زراعت بر عهده دارد، توليد
و گرسنگي را  ييتا با اين وسيله فقر غذا هاي اخير باشدزياد جمعيت در سالمحصولاتي با عملكرد بالاتر و با كيفيت بهتر است كه بتواند جوابگوي رشد 

  باشد.براي انسان مي ييترين توليدات غذاكي از مهمبتوان از بين برد. غلات ي
7ها، درصد از چربي 15ها، درصد از پروتئين 55تقريباً   5درصد گلوسيد و به طور كلي بين   ط انسان در دنيا به درصد كالري مصرف شده توس 55تا

هاي بسيار قديم در تغذيه باشند و از سال) ميpoaceaeغلات گروهي از گياهان زراعي متعلق به خانواده پوآسه يا گرامينه (. گرددمين ميوسيله غلات تأ
  گيرند. اي، ارزن و برنج قرار ميگندم، چاودار، جو، ذرت خوشه اند. در اين گروه از گياهان زراعيانسان و دام داراي اهميت زيادي بوده

  باشند.هميت بسيار زيادي كه در تغذيه انسان و دام دارند بيشترين سطح زير كشت را در ميان تمامي گياهان زراعي دارا ميغلات به دليل ا
كه سطح زير كشت چاودار و يولاف كاهش  اي و ارزن ثابت مانده است در حاليهاي اخير سطح زير كشت گندم، جو، ذرت و برنج افزايش يافته و ذرت خوشهدر سال

  ته است.ياف
ارزن، يـولاف و  سورگوم، دهند. جو، از نظر سطح زير كشت غلات در دنيا، گندم مقاوم اول و پس از آن برنج و ذرت، مقام دوم و سوم را به خود اختصاص مي

   هاي بعدي سطح زير كشت قرار خواهند گرفت.چاودار در جايگاه
 اند.يولاف و چاودار بيشترين سطح زيركشت را به خود اختصاص دادهدر ايران به ترتيب گندم، جو، برنج، ذرت، سورگوم، ارزن، 

  

  كليات ):1درسنامه (  

  اهميت دانه غلات
آمده از اين گروه از گياهان به خاطر ارزش دستبهشده و هاي توليدين سهم را دارند. دانهگياهان خانواده غلات از نظر تنوع و توليد در تغذيه انسان بيشتر

  گيرند. كه دارند مورد استفاده بشر قرار مي زيادي ييغذا
  (ميوه): دانه

  كند.باشد كه در آن پريكارپ نازك شده و به پوسته چسبيده و همراه با پوسته بذر رشد ميميوه غلات گندمه، خشك ناشكوفا مي
  هاي زير تشكيل شده است:در يك برش طولي دانه گندم از بخش

  .پريكارپ، تستا، آندوسپرم و جنين
  پريكارپ:

  هاي ذيل تشكيل شده است:اند تشكيل شده است. پريكارپ از لايهلايه سلول كه از ديواره تخمدان منشأ گرفته 5تا  4پريكارپ يا پوسته ميوه از 
ضخيم) و آخرين لايه  هاي بزرگ با ديواره(سلول رنگ) و ديگري بيرونيهاي بيسلولاست. اولي دروني (كه خود از دو لايه سلول تشكيل شده  كارپاپي
  شود.ناميده مي آندوكارپنيز 

  تستا يا پوسته بذر:
  شود.اي و زرد ديده ميگيرند. لايه داخلي به رنگ قرمز، قهوهبسيار نازك و از دو لايه سلول ساخته شده است كه از ديواره تخمدان منشأ مي
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  لايه آلورون:
يه بزرگ و داراي ديواره هاي اين لااز يك لايه سلول ساخته شده است. سلول 

باشد. و ...) ميروتئين و آنزيم (آميلاز، پروتئاز باشند. اين لايه غني از پضخيم مي
مواد پروتئيني آن بيشتر گلوبولين است و گلوتن در اين لايه وجود ندارد و فضاي 

  )1شود. (شكل هاي اين لايه ديده نميبين سلولي در ميان سلول
  آندوسپرم: 
8باشد (بزرگترين بخش دانه غلات ميآندوسپرم    .(هاي سلول درصد وزن ميوه

باشند. مواد اي و پروتئيني مياي نازك از مواد نشاستهآندوسپرم داراي ديواره
باشد كه در صورت تركيب با پروتئيني آندوسپرم بيشتر از گليادين و گلوتنين مي

  د.شونآب تبديل به گلوتن مي
  

هاي اسكوتلم متحدالشكل و شود. سلولني دانه قرار گرفته است و به وسيله اسكوتلم (لپه گياهك دانه) حفاظت ميييجنين در قسمت پا جنين يا رويان:
  باشد.به جنين جهت رويش(جوانه زدن) مي هاآنذخيره شده در آندوسپرم و انتقال  ييباشند. وظيفه اسكوتلم جذب مواد غذاداراي قطر يكسان مي

  شود:هاي ذيل تشكيل شده است كه باعث توسعه بعدي گياه ميجنين از قسمت
  چه، ژمول.چه، ساقهريشه
ر گرفته كه داراي باشد و در بالاي آن ژمول قراچه اوليه بسيار كوتاه ميگردد. ساقهچه) حفاظت ميبه نام كلئوريز (غلاف ريشه ييچه به وسيله غشاريشه

  گردد.به نام كلئوپتيل حفاظت مي ييبرگچه پوشيده شده است. ژمول نيز به وسيله غشا 3تا  2(مريستم رويشي) است و به وسيله  يك رأس گرد
  نمو غلاترشد و 

  شود: مرحله رويشي و مرحله زايشي.مي نمو غلات دو مرحله متوالي ديده و در چرخه رشد
شود و شامل تشكيل و ظاهر شدن سنبله، مرحله زايشي با طويل شدن ساقه شروع مي است. زنيها و پنجهنه زدن، تشكيل ريشهمرحله رويشي شامل جوا

هاي گيرد. اين مراحل شامل جوانه زدن، استقرار، توليد جوانهباشد. نمو غلات همزمان با مراحل رشد صورت ميافشاني، تشكيل دانه و رسيدن ميوه ميگرده
  يا پنجه، توسعه ساقه، ظهور سنبله، پر شدن دانه و رسيدن آن هستند.جانبي 
كنند. به طور كلي بذرهاي غلات به جز بذور غلات براي جوانه زدن در مقايسه با بذور بقولات و گياهان صنعتي مقدار آب كمتري جذب مي زدن:جوانه

5ارزن براي جوانه زدن معادل   كنند.ود آب جذب ميدرصد خ  
  شوند:از نظر درجه حرارت براي جوانه زدن، غلات به دو گروه تقسيم مي

 گراد است. مانند گندم، جو، يولاف و چاودار كه معروف بـه غـلات منـاطق   درجه سانتي 5تا  1 هاآنـ غلاتي كه حداقل درجه حرارت براي جوانه زني براي 1
  دارند. Vernalizationدهي نياز به سرما يا غلات مناطق معتدله براي گل باشند.ريزها نيز معروف ميغلات به دانهباشند. اين گروه از معتدله مي سرد و

اي، و برنج كه از اين گروه از غلات به عنوان غلات درجه نيست مانند ذرت، ارزن، ذرت خوشه 8حداقل درجه حرارت كمتر از  هاآن در ـ غلاتي كه2
  باشند.اين گروه در برابر سرما خيلي حساس ولي در برابر گرما مقاوم هستند و فاقد خواب مي .شودگرمسيري ياد مي

باشد. زماني كه رطوبت، حرارت و اكسيژن به اندازه كافي در اختيار دانه مي گراددرجه سانتي 25تا  18اپتيمم درجه حرارت براي رويش تمامي غلات بين 
هاي ها شكسته شده و تبديل به مولكولسري از آنزيمباشند به وسيله يكركب نشاسته ميهاي مسپرم كه به صورت مولكولاي در آندوقرار گيرد مواد ذخيره

هاي اسكوتلم يا لپه توانند به واسطه سلولهاي كوچكتر گردند مياي در آندوسپرم در صورتي كه شكسته و تبديل به مولكولشوند. مواد ذخيرهكوچكتر مي
هاي اسكوتلم كه طويل گرديده و بدرون آندوسپرم هاي در حال تقسيم قرار گيرند. اين مواد به وسيله سلولمورد استفاده ياخته و نتقال داده شدهبه رويان ا
يابد كه توسعه مي گيرد. اولين قسمتيروز صورت مي 5تا  4شوند. در شرايط معمولي جوانه زدن و رويش غلات بعد از كنند به رويان انتقال داده مينفوذ مي

شود. در غلات به استثناي برنج ژمول گردد، ظاهر ميمي باشند. در مرحله بعد ژمول در سطح خاك كه به وسيله كلئوپتيل حفاظتهاي جنيني ميريشه
باشد. در طي مراحل ت دانه لخت ميكنندگي كلئوپتيل در اين گروه كمتر از غلاشود. قدرت سوراخنمايد و خارج ميها طي ميتمام دانه را در زير پوشينه

ها در شود. تعداد اين ريشههاي جانبي بلافاصله بعداً ظاهر ميچه نام دارد. ريشهشود ريشه جنيني يا ريشهزني اولين عضوي كه از جنين خارج ميجوانه
ها داراي تعداد كنند. اين ريشهو در عمق خاك نفوذ مينمو كرده  و هاي جنيني پس از تشكيل و ظاهر شدن رشدباشد. ريشههاي مختلف متغير ميگونه

  باشند. كننده ميجذب زيادي تارهاي
  

زه بيشـترين تعـداد مربـوط بـه جـو و پـس از آن       ييزه از غلات گرمسيري بيشتر است. در بين گياهان پـا ييچه در غلات معتدله يا پاكلي تعداد ريشهبه طور 
  باشد.چاودار، گندم و يولاف مي

Bean Makes up 14% of 
the kernel

 1شكل 

Germ Makes up 
3% of the kernel  

Endosperm Makes up 
83% of the kernel 
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   رگنمو ب
كند كه تعداد برگ مي پريمورديايجنين در دانه شامل سه ياخته آغازين برگ است و پس از جوانه زدن مريستم رويشي رأس ساقه شروع به تقسيمات 

  بود.متفاوت خواهد  ييبر اثر ژنوتيپ، حرارت، شدت نور و مواد غذا هاآنتعداد  ،برساند ولي در انتهاي مدت 15تا  7تواند به را مي هاآن
 زنيپنجه

آورد. از گره وجود ميهگردد و در خاك نزديك سطح زمين گره انشعاب را برشد طولي غلاف ساقه غلات در مدت زمان كوتاهي پس از رويش متوقف مي
  زني گويند. گردد را مرحله پنجهاي را كه در آن پنجه تشكيل ميمرحله .شودهاي جديد ظاهر ميانشعاب پنجه

  باشد. ني طوقه ميييهاي موجود در بخش پا، در حقيقت انشعاب ساقه از گرهپنجه در غلات
هاي دائمي گياه از يك ها و ريشههاي بسيار نزديك به هم تشكيل شده است. به اين ترتيب تمامي پنجهگره انشعاب در واقع از تعداد زيادي گره به فاصله

هاي ثانويه يا اي برخوردار است. ريشهدهد كه براي غلات از اهميت ويژهين، اعمال ديگري را هم انجام ميشوند. گره انشعاب علاوه بر انقطه از گياه خارج مي
آمده از گره انشعاب افشان،  وجودبههاي آيند. ريشهمي وجودبهشود از گره انشعاب هاي تاجي نيز ياد ميبا نام ريشه هاآندائمي كه در برخي از منابع از 

ها باشند. نكته قابل ذكر اين است كه اين ريشههاي جنيني متفاوت ميباشند كه از اين لحاظ با ريشهتر و داراي انشعابات بسيار بيشتري ميلتر، طويشاداب
يل افزايش زه به دلييشود كه براي غلات پاذخيره مي ييمقدار زيادي مواد غذا انشعابنقش اساسي و حياتي را در تغذيه غلات بر عهده دارند. در گره 

  باشند. ن در زمستان داراي اهميت فراواني ميييبه درجات حرارت پا هاآنمقاومت 
زه حائز اهميت زياد است. محل ييآورند كه براي غلات پا وجودبههاي جديدي را توانند رويش دوباره داشته باشند و پنجهگياهان با كمك گره انشعاب مي

شود و باشد. زماني كه بذر در عمق كمي از خاك قرار گيرد ساقه زيرزميني تا گره انشعاب بسيار كوتاه ميمي متغيرگيري گره انشعاب نسبت به بذر قرار
آورد. عمقي كه در آن گره مي وجودبهزماني كه در عمق بيشتري از خاك قرار گيرد محور اصلي ساقه طويل گشته و گره انشعاب را در نزديكي سطح خاك 

تر شدن چه عمق گره انشعاب بيشتر باشد موجب تشكيل بهتر و قويطي گياه خواهد داشت. هرو شرايط محي ژنتيكردد بستگي به گانشعاب تشكيل مي
  گردد.هاي تاجي ميريشه

  گيرند در بين غلات دوم و سوم قرار ميزني را داراست و پس از آن جو و گندم در رديف زه، چاودار بيشترين قدرت پنجهييدر بين غلات پا :1نكته 
  گيرد. مي زني و پس از آن يولاف قراربيشترين قدرت پنجهداراي بهاره، جو             

ني باشند. گياهازني بيشتري ميكنند داراي قدرت پنجهكنند در مقايسه با گياهاني كه به مقدار كمتري نور دريافت ميگياهاني كه نور بيشتري دريافت مي
كنند كه اين امر موجب افزايش هاي كربن قابل حل را در گره انشعاب خود ذخيره ميزنند مقدار بسيار زيادي از هيدراتز به خوبي پنجه ميييكه در پا

  شود.مقاومت گياه به سرماي زمستان مي
در افزايش عملكرد محصولات زراعي بهره جست. كودهاي ازته توان از اين خصوصيت باشد كه ميزني از خصوصيات بسيار مهم بيولوژيكي در غلات ميپنجه

زني در دو مرحله افزايشي و شوند. روند پنجهند گندم و جو ميهاي قوي و بزرگ در غلاتي مانها و در نتيجه توليد سنبلهنيز باعث توسعه و رشد پنجه
شود بدين زني به زمان جلوتري موكول ميهافزايش قدرت رقابت حداكثر پنجچنين شدن تعداد بوته در واحد سطح و همگيرد. با اضافه كاهشي انجام مي

  زودتر انجام خواهد شد. ،معني كه روند كاهش در اثر رقابت بيشتر
  زني، حساسيت گياه به خوابيدگي تشديد خواهد شد.معمولاً با افزايش پنجه 

 95سري (سرا  زني بيشتري دارد؟كدام غله در شرايط يكسان، پنجه: 1مثال(  
  ) يولاف4  ) گندم3  ) جو2  ) چاودار1
 :زني يك كيفيت ژنتيكـي اسـت،   هاي موجود در بخش پاييني طوقه است. قدرت پنجهپنجه در غلات در حقيقت انشعاب ساقه از گره »1«گزينه  پاسخ

را دارد، جو و گندم در رديـف دوم و سـوم قـرار دارنـد. در     زني اما بسته به شرايط محيطي متفاوت است. در ميان غلات پاييزه، چاودار بيشترين قدرت پنجه
  زني چاودار از بقيه بالاتر است.زني بسيار زيادي است و بعد از آن يولاف قرار دارد ولي در شرايط يكسان قدرت پنجهميان غلات بهاره، جو داراي قدرت پنجه

 

 95(سراسري   يابد؟چه شرايطي كاهش مييافته در غلات سردسيري، تحت هاي تشكيلتعداد پنجه: 2مثال(  
  ) زودرس بودن رقم ـ گرم و خشك بودن هوا ـ تراكم بالا ـ بهاره بودن رقم1
  ) ديررس بودن رقم ـ خنك و ابري بودن هوا ـ تراكم پايين ـ بهاره بودن رقم2
  ) زودرس بودن رقم ـ خنك و ابري بودن هوا ـ تراكم مطلوب ـ بهاره بودن رقم3
  بودن رقم ـ گرم و خشك بودن هوا ـ تراكم مطلوب ـ بهاره و پاييزه بودن رقم) ديررس 4
 :كند. هرچـه رقـم   ها را زياد ميطور كلي ديررسي، خنك و ابري بودن هوا، تراكم پايين، پاييزه بودن، نيتروژن زياد و ... تعداد پنجهبه »1«گزينه  پاسخ

شـود. تـراكم   كند. گرم و خشك بودن هوا نيز باعث كاهش توليد پنجه مـي جه دارد و پنجه كمتري توليد ميتري براي توليد پنتر باشد، فرصت كوتاهزودرس
تري دارند و كه طول دوره رشد كوتاهكند و رقم بهاره نيز به علت اينبالا به علت اينكه تعداد بوته زيادتري در واحد سطح وجود دارد، پنجه كمتري توليد مي

  شود.زني مياطق سردسيري بايد رقم پاييزه كشت شود باعث كاهش پنجهبه علت اينكه در من
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  تشكيل ساقه
دهي زني وارد مرحله ساقهزه براي اينكه از مرحله پنجهييشود. غلات پاباشد كه با طويل شدن ساقه تعيين مييكي از مراحل زندگي غلات تشكيل ساقه مي

3ترتيب كه به مدت  شوند بايد مرحله بهاره شدن را طي كنند. به اين   4تا  روز در دماي5 رند كه اين مرحله در واقع گراد قرار گيدرجه سانتي
گره انجام شود. طويل شدن ساقه با رشد هر ميانم ميز انجاييهاي كوتاه در پاگرهباشد. تشكيل ساقه با ميانيشي ميبراي رسيدن به مرحله زا مرحله مياني

هاي مكانيكي خيلي محكم و توسعه يافته است كه كه داراي بافتباشد. در حاليتر ميها كوتاهني نسبت به مابقي ميان گرهييگره پاشود. در غلات ميانمي
  شود. سنبله مي ن به سمتييها از پاگرهنسبت به ديگر ميانباعث مقاومت بسيار زياد آن 

  دارد.اي معادل نصف طول ساقه گيرد و اندازهباشد كه سنبله در انتهاي آن قرار ميمي ييگره بالاگره، ميانترين ميانغلات طويل در :2نكته 
ها در تمامي طول خود پر از اي و ارزن اين ميان گرهشهكه در ذرت، ذرت خو در صورتي باشنداي ميل بدون مغز و ماشورهها به طور معموميان گره
   اند.هاي ساقه در غلات هميشه توپر و آوندهاي چوب و آبكش به صورت كاملاً منظم قرار گرفتهباشند. گرهمغز مي

رس پس از پايان دوره رشـد رويشـي سـريعتر    دارد. به عنوان مثال ارقام زود ييمرحله ساقه رفتن در غلات بستگي به عوامل ژنتيكي، دما، رطوبت و مواد غذا
  گردد.شوند. درجه حرارت بالا سبب تسريع اين دوره ميمي وارد مرحله ساقه رفتن

هاي نازا و در نتيجه كاهش ايش گلنياز دارند وكمبود آب در اين مرحله باعث افز ييغلات در مرحله تشكيل ساقه به مقدار بسيار زيادي آب و مواد غذا
گيرند و از غلاف و ها به صورت متناوب قرار ميآيد، برگمي وجودبهشوند. همزمان با طويل شدن ساقه از هر گره ساقه يك برگ ها در سنبله ميهتعداد دان

  پوشاند.گره را مياند. غلاف برگ تقريباً تمام طول ميانپهنك تشكيل شده
  ه رفتنمرحله سنبل

. در اين نمايدميآذين را به خوبي محافظت و در واقع گل گيردميو تصوير يك غنچه گل را به خود  كردهزيادي رشد پرچم قبل از ظهور سنبله، غلاف برگ 
آذين از غلاف گويند. در مدت زمان كوتاهي پس از اين مرحله گل(غلاف رفتن) مي گيرد كه به آن مرحله آبستنيزمان، غلاف حالت باد كرده به خود مي

  شود.شود. از اين مرحله تحت عنوان سنبله رفتن يا خوشه رفتن ياد مييا سنبله ظاهر مي پرچم خارج شده و خوشه
  مرحله گل دادن و باروري
دهي را ن و هواي سرد در اين مرحله تاريخ گلييگيرد. درجه حرارت پاميزان حرارت قرار مي تأثيرگره و گل دادن در غلات تحت طويل شدن آخرين ميان

اي نيز بسيار متفاوت دهي و تلقيح از يك گونه به گونه ديگر و حتي در بين ارقام مختلف درون گونهزد. محدوده حرارت مورد نياز براي گلاندابه تعويق مي
  شود. ن انجام ميييسنبله به طرف پا يين و بالا و يا اينكه از قسمت بالاييباشد. گل دادن از قسمت وسط سنبله به دو طرف پامي

 و رسيدن دانهمرحله تشكيل 

  باشد. شناخت مراحل رسيدن غلات براي انتخاب زمان مناسب براي برداشت به خصوص براي ارقامي كه خاصيت ريزش دارند داراي اهميت بسيار زيادي مي
له رسيدن سبز يا شيري، رسيدن توان سه مرحكنند. در اين مرحله ميشوند و شروع به رشد ميها در غلات بلافاصله تشكيل ميدانه ،پس از باروري يا لقاح

ها به باشند. اگر در اين مرحله دانهها متورم و به رنگ سبز ميزرد يا خميري و رسيدن كامل يا سخت را تشخيص داد. در مرحله رسيدن سبز يا شيري، دانه
5شود. در اين مرحله تقريباً كمك دو انگشت فشرده شوند مايع شيري رنگي از آن خارج مي  هاي دهد. تمام قسمتدرصد وزن دانه را آب تشكيل مي

شود و كه مزرعه هنوز سبز ديده ميشوند در حاليني ساقه زرد ميييهاي پادهد. برگرويان تشكيل شده ولي رشد كامل پيدا نكرده و به رشد خود ادامه مي
  يابد.دامه ميشدت اه از برگ و ساقه بطرف دانه ب ييانتقال مواد غذا

3ها حدود در مرحله رسيدن زرد يا خميري، مقدار آب موجود در دانه  باشد. در اين مرحله حجم دانه تقريباً به اندازه معمولي خود درصد وزن دانه مي
رسد و در رويان به اندازه معمولي خود ميدر اين مرحله د. نگردميله  داده شوندگيرند. چنانچه به وسيله دو انگشت فشار ها رنگ خود را ميرسيده و دانه

بالايي كه در هر حالت آبدار بوده و رنگ سبز خود را نگه هاي شود. گياه به استثناء گرهدر دانه متوقف مي ييپايان اين مرحله اندوخته شدن مواد غذا
باشند. درصد آب مي 16الي  15ها داراي گيرند. در مرحله رسيدن كامل يا سخت، دانهرنگ به خود مي دارد، زرد شده و تمام مزرعه يك تصوير زردمي
  كنند.مي به آساني ريزش هاها به طور كامل خشك شده و برگشوند. در اين مرحله بوتهها سخت شده و به وسيله فشار انگشتان دست له نميدانه

  

  ورس يا خوابيدگي در غلات
ترين عواملي است كه در باشد، مقاومت گياهان به ورس است. ورس در غلات يكي از خطرناكت از اهميت زيادي برخوردار مييكي از مسائلي كه در غلا

باشند كه در ايجاد ورس بسيار مهم تلقي مانند ازت همراه با آب زياد از عواملي مي ييتواند به وجود آيد. كمبود نور يا زيادي مواد غذازمان زندگي گياه مي
شود. در شرايطي كه تراكم خيلي هاي مكانيكي بسيار ضعيف ميني ساقه و تشكيل بافتييهاي پاگرههاي ميانشوند. كمبود نور سبب طويل شدن سلولمي

ي كه رطوبت مطلوب و شوند. زمانمي يابند و غير مقاوممي ني رشد زياديييهاي پاگرهني ساقه ميانييهاي پازياد باشد، به دليل نرسيدن نور كافي به قسمت
يابند و استحكام هاي مكانيكي ساقه توسعه چنداني نميگردد كه در نتيجه آن بافتهاي ساقه ميگرهنياز باشد زيادي ازت موجب طويل شدن ميان در حد

  يابد. ديواره ساقه كاهش مي
 كارگيريتوان به وسيله بهعوامل ژنتيكي است. همچنين مقاومت به ورس را ميمقاومت به ورس در غلات در درجه اول تابع  :3نكته 

ترين نييبرقراري بهترين تراكم كه در آن نور بتواند تا پا) 1به توان ها ميترين اين روشهاي صحيح زراعت افزايش داد. از مهمروش
  اشاره كرد. (ccc)ده از موادي مانند كلروكلين كلريد يا سايكوسل) استفا3اس و برقراري تعادل بين ازت، فسفر و پت) 2برسد،  گرهميان

گيرد. در شرايط تغذيه شديد گياه با ازت كه باعث سـنتز شـديد   هاي كربن و پروتئين صورت ميشده بين هيدرات ورس در غلات به دليل عدم تعادل ايجاد
  گردد.  مي هاآنآورد در نتيجه باعث ضعيف شدن ني به وجود ميييهاي پاگرهربن را در ميانهاي كگردد كمبود هيدراتمواد پروتئيني مي
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  سومفصل 

  »گياهان صنعتي«
  

  Groundnut or Peanut بادام زميني ):1درسنامه (

  آب و هواي گرم براي كشت اين گياه مناسب است. .جا به نقاط ديگر راه يافته استزميني بومي برزيل بوده و از آنبادام

  شناسيخصوصيات گياه
 اي:سيستم ريشه

ساله و آسا است. گياهي يكگياهي از تيره پروانه .Arachis hypogaea L زميني با نام علمي بادام 
5اي است كه معمولاً تا عمق زميني داراي ريشه اوليه مستقيم و توسعه يافتهباشد. بادامپاكوتاه مي   تا

1  هاي نفوذپذير، مرطوب و گرم تا عمق كند. امكان رشد ريشه در خاكمتري در خاك نفوذ ميسانتي
زميني بسيار كم است. علاوه بر ريشه اوليه، تعدادي متري نيز وجود دارد. تارهاي كشنده در ريشه بادام 2

 آيند.زميني به وجود ميريشه نابجا نيز از ناحيه محور زيرلپه بادام

يادي براي جذب آب و املاح از لايه هاي ظريف سطحي توان ززميني با داشتن شبكه وسيعي از ريشهبادام
  هاي تثبيت كننده نيتروژن هوا وجود دارد. زميني گرهفوقاني خاك دارد. در روي ريشه بادام

  

 ساقه:

ند. شوهاي جانبي زيادي از ساقه اصلي منشعب ميشود. شاخهزميني داراي يك ساقه مركزي كركدار است كه در برش قطري به شكل دايره ديده ميبادام
 شوند.ها به سطح خاك ميباشند كه اين خاصيت سبب تسهيل رسيدن تخمدانزميني كوتاه ميها در ساقه بادامميانگره

اي، ساقه اصلي به حالت عمودي و باشد. در تيپ رشدي بوته) ميrunner( ) و خزندهbunch( ايزميني داراي دو تيپ اصلي رشدي به صورت بوتهبادام
آيند. در تيپ رشدي خزنده، باشند ولي در مراحل بعدي رشد به حالت افقي و كمي خوابيده در ميهاي جانبي در آغاز استوار ميند. شاخهكاستوار رشد مي

  كنند.باشند و به حالت خوابيده رشد ميهاي فرعي طويل ميساقه اصلي كوتاه است. ساقه
  گويند.مي pegزميني به تخمدان تلقيح شده بادام

كنـده شـده و زيـر     هـا آنو در زمان برداشت تعـدادي از   باشندبهم متصل ميها pegباشد. در نوع خوابيده زراعي، تيپ ايستاده از تيپ رونده برتر مياز نظر 
 تـر انجـام  راحت در خاك هاآنتا خاك كمتر بوده و در نتيجه نفوذ  pegهاي خوابيده فاصله شوند. در تيپخاك باقي خواهند ماند و موجب ايجاد مشكل مي

  شود. به اين ترتيب ارقام خوابيده يا خزنده ارجحيت داشته و شانس بيشتري در تشكيل ميوه خواهند داشت.مي
 برگ:

اند. در روي دمبرگ اصلي هر برگ، غالباً دو جفت برگچه بيضي يش مارپيچي و به صورت متناوب بر روي ساقه قرار گرفتهازميني با آرهاي بادامبرگ
 شود.تقابل و به رنگ سبز روشن مشاهده ميشكل م

ها و خواب شبانه و بسته شدن برگچه ها سبب بازبرگچهباشند. وجود بافت خرطومي در زانوي دمبرگ اصلي و دمها نسبتاً پوشيده از كرك مياين برگچه
  كنند.يزش ميين به بالاي بوته شروع به ريها از پاد. همزمان با رسيدگي محصول، برگشوها ميدر برگ

 اي است.اي نبوده بلكه دو برگچهبرگچهزميني برخلاف ساير بقولات سههاي بادامبرگ 
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 گل:
هاي واقع در قاعده گلي با آرايش سنبله در زاويه داخلي برگ 4تا  2هاي دسته باصورت منفرد ه زميني كوچك و به رنگ زرد تا نارنجي بوده و بهاي بادامگل

زميني داراي ساختمان عمومي تيره بقولات بوده و از پنج گلبرگ شامل يك استاندارد، دو بال و دو ناو بهم جوش خورده رسند. گل بادامميها به ظهور ساقه
كشد. ميماه نيز طول  2شود و در برخي از ارقام تا ماه پس از سبز شدن آغاز مي 2تا  1دهي بسته به رقم، تاريخ كشت و اقليم حدود تشكيل شده است. گل

افشاني بسته به فعاليت حشرات داشته و باشد و ميزان دگرگردهزميني گياهي خودگشن ميشود. بادامافشاني هنگام صبح و درون ناو بسته انجام ميگرده
روز پس از لقاح، رأس  1 تا 7ماند. حدود كنند و فقط تخمدان بارور شده باقي ميهاي گل ريزش ميرسد. پس از لقاح پوششدرصد نيز مي 2حداكثر تا 

هاي مريستمي زير گردند تا تخمدان را هنگام ورود به خاك محافظت نمايند. سلولهاي واقع در اين ناحيه ليگنيني ميشود و سلولتخمدان نوك تيز مي
برد. به ي، تخمدان را به زير خاك مييگراآورند كه تحت تأثير زمينميكنند و پايكي را بوجود تخمدان يا قسمت فوقاني نهنج شروع به تقسيم و رشد مي

رود و تخمدان به حالت افقي در ي تخمدان از بين مييگراگردد، زمينها متوقف ميدنبال ورود تخمدان به درون خاك و قطع دريافت نور، ترشح هورمون
  ود.شكند و سريعاً بزرگ ميشروع به رشد مي ،گيردخاك قرار مي

 ميوه:
شود. نيام كند در هر نيام يك تا چهار دانه و اكثر اوقات نيز دو دانه مشاهده مياي شكل رشد ميزميني به صورت نيامي ناشكوفا و تقريباً استوانهميوه بادام

اشد. ضخامت و وزن ديواره نيام به رقم و بديواره نيام مشبك و ليف مانند است اما سطح خارجي آن صاف مي داخليرفته است. سطح  در فاصله دو دانه فرو
  شرايط محيطي بستگي دارد.

باشد. پوشش دانه بسيار نازك و كاغذ مانند بوده و لايه خارجي آن به اي يا بيضي شكل مياي تا كروي و در برش عرضي دايرهزميني به فرم استوانهدانه بادام
هاي درشت آن غني از رود. دانه فاقد آندوسپرم است و لپهشمار ميه وست دانه از مشخصات رقم بشود. رنگ پاي ديده ميهاي صورتي، قرمز يا قهوهرنگ

35دانه در اكثر شرايط از  . وزن هزارباشندميروغن    6تا   يكنواختي رسيدگي ها درون خاك مرطوب قرار دارند و گرم متغير است. از آنجايي كه دانه
هاي رسيده در داخل خاك وجود دارد. به همين جهت وجود خواب پس از رسيدگي در دانه اهميت زيادي در توليد زني دانهزياد نيست، امكان جوانه هاآن

ي دانه در انبار مطلوب و كافي زدن دانه در خاك و حفظ سلامت و قدرت حياتزميني دارد. وجود يك دوره خواب چندماهه براي جلوگيري از جوانهبادام
  سال دوام خواهد داشت. 6تا  3داري شود قدرت حياتي آن براي يط مطلوبي نگهرود. درصورتيكه بذر در شراداري از بين مياست. خواب دانه در اثر انبار

  مراحل نمو
كنند. از گرفته و شروع به رشد مي شكلها در زير خاك زميني، نيامدامروغني است تنها با اين تفاوت كه در بازميني مانند لوبياي  نمو بادام و مراحل رشد 

  توان در دوران زندگي اين گياه مشاهده كرد:نظر زراعي مراحل زير را مي
شدن اولين روزي  شوند. از نظر تعريفي زمان سبزجا متوقف ميها خود را به بالاي سطح خاك رسانده و در هميندر طي اين مرحله، لپه ـ مرحله سبز شدن:1

5ها در است كه لپه  كند، نور است.هاي كاشته شده در واحد سطح مشاهده گردند. عاملي كه از رشد محور زيرلپه در اين مرحله جلوگيري ميدرصد از بوته  
باشد. اين مرحله را بر اساس تعداد برگ حقيقي در مي هاي حقيقي پس از مرحله سبز شدنظهور برگ مرحله رشد رويشي بر اساس تعداد برگ:ـ 2

5روي ساقه اصلي   كنند.برگي و ... تقسيم مي برگي، دوها به مراحل يكدرصد از بوته  
5روزي است كه اولين گل در روي دهي اولينشروع گل دهي:ـ مرحله شروع گل3  دهي بسته به اقليم، ها مشاهده شود. زمان شروع گلبوته درصد

ي ممكن است متفاوت باشد.تاريخ كاشت و شرايط جو  
5دهي اولين روزي است كه اولين پايك در شروع پايك :دهيمرحله شروع پايكـ 4  ها مشاهده شود. در اين زمان امكان اينكه بعضي ازدرصد از بوته 

 2الي  1دهي حدود ها ريزش نكنند، شروع پايكها در خاك نفوذ كرده باشند و بعضي ديگر در آغاز رشد باشند وجود دارد. در صورتيكه اولين گلتخمدان
  باشد.هفته پس از شروع گلدهي مي

5ر در متميلي 5بندي اولين روزي است كه يك نيام به طول حداقل شروع نيام بندي:ـ مرحله شروع نيام5  ها مشاهده گردد. تخمدان درصد از بوته
 5كنند كه به طول حداقل شود. هر نيام را هنگامي تشكيل شده محسوب ميكند و به نيام تبديل ميبه رشد مي عپس از قرار گرفتن در زير خاك شرو

  متر رسيده باشد.ميلي
5شود. شروع رسيدگي اولين روزي است كه م با رسيدگي دانه مشخص ميرسيدگي هر نيا ـ مرحله شروع رسيدگي:6  ها داراي حداقل درصد از بوته

  دهي، طولاني است. زميني طول دوران رسيدگي به دليل طولاني بودن طول دوران گليك نيام رسيده باشند. در بادام
هاي آوندي سطح داخلي نيام آمده باشد و دستهاي درنيام فاصله گرفته باشد، سطح داخلي نيام صاف و به رنگ قهوه هر دانه زماني رسيده است كه از پوسته 

  رنگ شده باشند.تيره
5ها در درصد از نيام 95اين مرحله اولين روزي است كه  ـ مرحله رسيدگي كامل:7  اين حالت گياه آماده  ها رسيده باشند. دردرصد از بوته

  باشد. برداشت مي
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 در مورد رسيدگي دانه در بادام زميني كدام گزينه صحيح است؟ :1مثال  
  ) رسيدگي نيام ربطي به رسيدگي دانه ندارد. 1
  شود. اي مي) در زمان رسيدگي دانه از نيام فاصله گرفته و سطح داخلي نيام قهوه2
5) شروع رسيدگي زماني است كه3  شوند.هاي داراي نيام ميدرصد از بوته  
  طول دوران رسيدگي به دليل كم بودن دوران گلدهي كوتاه است. ) 4
   :5شود. شروع رسيدگي اولين روزي است كه رسيدگي هر نيام با رسيدگي دانه مشخص مي»  2«گزينه پاسخ  داراي حـداقل يـك   ها درصد از بوته

دهي، طولاني است. هر دانه زماني رسيده اسـت كـه از پوسـته    زميني طول دوران رسيدگي به دليل طولاني بودن طول دوران گلنيام رسيده باشند. در بادام
  رنگ شده باشند.يرههاي آوندي سطح داخلي نيام تآمده باشد و دستهاي درنيام فاصله گرفته باشد، سطح داخلي نيام صاف و به رنگ قهوه

 اكولوژي

  هاي مرتب از دو زوج برگچه است.باشد. برگمي3اي راست كه ارتفاع آن در حدودباشد. گياهي است يك ساله داراي ساقهآب و هواي گرم براي كشت مناسب مي
باشند. گياهي گرمادوست و حساس به سرما است.  تفاوت ميسبت به طول روز بيگياهي روزكوتاه است اما اكثر ارقام زراعي آن ن، زمينيبادام حرارت:

آوردن رشد مطلوب و عملكرد بالا در اين گياه، نياز به هواي گرم و آفتابي در طي فصل رشد زميني به هواي ابري خوب است، اما براي به دستتحمل بادام
توان اينگونه بيان داشت كه توليد زميني مناسب است. به طور كلي ميگراد براي بادامدرجه سانتي 25روزي باشد. از نظر حرارتي، ميانگين دماي شبانهمي

گراد درجه سانتي 35بود. دماهاي بيش از  آميز نخواهدگراد است، چندان موفقيتدرجه سانتي 14زميني در مناطقي كه ميانگين دماي ساليانه كمتر از بادام
  باشد.ها ميگل تا دو هفته قبل از رسيدگي نيام حساسيت به خشكي از تشكيل جوانه زمان شود.ها مييدي و باروري گلسبب كاهش تعداد گل تول

رسد و سپس به تدريج در خاك فرو رفته و ميوه در داخل دم گل خم شده و به سطح خاك ميباشد كه پس، هاي آن دو نوع متفاوت به رنگ زرد ميگل
  خاك تشكيل شود.

هفته قبل از مرحله شروع رسيدگي به تنش رطوبتي حساس است. وجود خاك و  2دهي تا حدود زميني نياز زيادي به آب دارد و از شروع گلبادام :بترطو
داوم هاي فاقد خواب، تزني دانهها در زير خاك، جوانههواي مرطوب در طي دوران رسيدگي دانه، سبب كاهش كيفيت مصرفي دانه، امكان پوسيدگي نيام

 شود.كردن محصول و همچنين افزايش آفلاتوكسين ميايجاد مشكلاتي در زمان برداشت و خشك ،رشد رويشي

 باشند.زميني ................ و ................ ميدو شرط مهم براي زراعت بادام  :2مثال  
  ) دماي بالا ـ رطوبت بسيار4  خاك ـ دماي بالا) فقير بودن 3  ) دماي پايين ـ رطوبت بسيار2  ) غني بودن خاك ـ دماي بالا1
  :بادام زميني گياهي گرمادوست است و نياز زيادي به آب دارد.  »4«گزينه  پاسخ 

  خاك مناسب
كند. دي توليد ميآلي، عملكردي قابل قبول و اقتصا ي و مادههاي شني و فقير از نظر مواد غذايتوقع است و در خاكزميني از نظر حاصلخيزي خاك، كمبادام
آلي متوسط براي توليد  ساختمان و زهكش خوب و ماده باهاي داراي بافت سبك تا متوسط مانند شن ريز لومي، لومي، لوم شني و لوم سيلتي خاك
  باشد.زميني مطلوب ميبادام
ريزتر شدن بافت و خرابي ساختمان خاك، نفوذ تخمدان به باشد. همراه با ريزي بافت و خرابي ساختمان خاك مي ،ترين عامل محدود كننده در ايرانمهم

  شود.ها كاهش يافته و تلفات برداشت محصول بيشتر ميداخل خاك مشكل تر شده، رشد بادام
باشند. ناسب نميدرصد ماده آلي داشته باشند براي توليد اين گياه م 4ي كه بيش از هايكند. خاكاين گياه وقوع چند روز آب ايستادگي را بخوبي تحمل مي

كمي اسيدي را  pHباشد و زميني به شوري خاك حساس ميشود. بادامها تيره ميها زياد بوده و رنگ نيامها در اين گونه خاكزيرا توسعه آفات و بيماري
  دهد.ترجيح مي

نيز به دليل  5/7تر از بيش pHكاهش خواهد يافت.  6كمتر از  pHنيتروژن در حساسيت اين گياه به فراواني آلومينيوم خاك زياد نيست، ولي تثبيت 
  زميني مناسب نيست.ي براي رشد بادامفراواني املاح قلياي

 زميني مناسب است؟هاي زير براي رشد باداميك از خاككدام :3مثال  
  درصد ماده آلي  5با بيش از هايي ) خاك2    هايي با بافت ريز و رسي ) خاك1
  هايي با بافت سبك و ماده آلي متوسط ) خاك4    8تا  5بين  pHهايي با ) خاك3
   :آلـي  هاي داراي بافت سبك تا متوسط مانند شن ريز لومي، لومي، لوم شني و لوم سيلتي با ساختمان و زهكش خوب و ماده خاك»  4«گزينه پاسخ

  باشد.ميني مطلوب ميزمتوسط براي توليد بادام



 
[  
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  چهارمفصل 

  »ايگياهان علوفه«

 ايمعرفي گياهان علوفه ):1درسنامه (

كلزا  جو، شوند. طبق اين تعريف هر نوع محصولي كه به اين منظور كشت شود حتي اگر گندم،اي از گياهان كه به منظور تعليف دام كشت مي: جامعهعلوفه
براي گاوهاي شيري حكم مواد معدني، انرژي، ويتامين و ... را  هاعلوفه. باشندميه دام، داراي اهميت اي از نظر تغذيو ... باشد را علوفه گويند. گياهان علوفه

  كند.توليد چربي و انرژي مي هاآنباشند كه در بدن دام و شير حاصل از همچنين داراي فيبر مي .دارند
  شوند: مي اي به سه گروه تقسيمبه طور كلي گياهان علوفه

  اي تيره بقولاتعلوفهالف) گياهان 
  علف پشمكي. (سورگوم) و اياي تيره گندميان : شامل ذرت، ذرت خوشهب) گياهان علوفه

  شلغم.  اي وشود: چغندر علوفهاستفاده مي براي تامين علوفه هاآنج) گياهاني كه از ريشه 
هاي مهمي است كه باشند. تيره بقولات يا لگومينوز يكي از راستهاي، تيره بقولات و تيره گندميان داراي اهميت زيادي ميدر بين گياهان علوفه

12داراي بيش از     اي زيادي براي انسان و حيوان داشته و باشند. گياهان اين تيره اهميت تغذيهپيله) مي ـ (غلاف داراي نيام كهگونه است
كه از چندين  (.Trifolium sp) شبدر ،(.Pisum sp) توان به نخود فرنگيمي هاآنترين مهم اند كه ازهمچنين در مناطق مختلف دنيا پراكنده

، (Onobrychis) ، اسپرس(.Medicago sp) شبدردورگ)، يونجه دربرسيم، شبدرلاكي، شبدرشيرين وشبدرسفيد، شب( گونه تشيل شده است
  اي اشاره كرد.و سويا علوفه (Vicia sativa) ايماشك گل خوشه

و  (Ononis sp, trigonella sp) شنبليله ،(.Gycrrrhize sp) شيرين بيان مانند باشند.اي ميتعدادي از گياهان تيره بقولات داراي مصرف طبي يا علوفه
  .(Astragalus sp) گون

   اي از نظر نوع استفادهنباتات علوفه     
  گردند:ه تقسيم ميبه دو گرو هاآناي از نظر نوع بهره برداري نباتات علوفه

   :سالهيكنباتات علوفه اي 
اساس اينكه در كدام يك از فصول اين گروه از نباتات بر يابد.ه ميخاتم هاآننمو  و شود كه بعد از برداشت يك چين يا چند چين رشدمي به گياهاني اطلاق

اساس اينكه از كدام يك از زه، خود برييبهاره و پا سالهيكاي تات علوفهشوند. همچنين نبازه تقسيم ميييمورد كشت قرار گيرند به دو گروه بهاره و پا
  شوند:بندي ميگروه تقسيم 3شوند به استفاده مي هاآنهاي اندام
 ارزن و يولاف. ،اي دانه اي: جونباتات علوفه الف)

  اي.خوشهاي شاخ و برگي : ذرت و ذرتب) نباتات علوفه
  اي، شلغم و هويج.: چغندر علوفهاي غده ايج) نباتات علوفه
   ساله:اي چندنباتات علوفه

مثل يونجه، اسپرس،  برداشت كرد.  هاآنتوان در سال چندين چين محصول از باشند و ميكه داراي رشد و نمو چندين ساله مي هستندگياهاني 
  شبدر قرمز.
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  هايي است از جمله: مزيتاي داراي كاشت اين نوع از نباتات علوفه
  زمين.  ل كار و تهيهيبردن وسا ي در بكارجويصرفهـ 1
  هاي زيرزميني را داشته و قادر خواهند بود در برابر خشكي مقاومت كنند. هاي عميق توانايي استفاده از آببه دليل برخورداري از ريشهـ 2
شوند و محل بسيار مناسب و خوبي براي كاشت تحت كشت مي هايشدن زمين تناوب با غلات، باعث حاصلخيزمدر كشت  هاآندر صورت استفاده از ـ 3

  كنند. غلات و گياهان وجيني فراهم مي
زه گياهاني ييو چندساله پا سالهيكاي بندي كرد. نباتات علوفهيمزه و بهاره تقسييتوان به دو گروه پاو چندساله را مي سالهيكاي از نباتات علوفههر يك 

  و ماش. يونجه معمولي ايراني، گيرند. مثل جو، يولاف، شبدرشوند و در بهار سال بعد مورد استفاده قرار ميمي ز كاشتهييهستند كه در پا
گيرند. ز مورد استفاده قرار ميييشوند و در بهار همان سال يا تابستان و يا پاو چندساله بهاره گياهاني هستند كه در بهار كاشته مي سالهيكاي نباتات علوفه 

زه بر اساس نحوه ارتباط با ازت به دو گروه  مصرف كننده ييو چندساله بهاره يا پا سالهيكذرت، ارزن، اسپرس، يونجه و شبدر قرمز. نباتات علوفه اي  مثل
  شوند.ازت و ذخيره كننده ازت تقسيم مي

كه از اين گروه  دار دارند.هاي مخصوصي مانند كودهاي ازتنمو بيشتر و داشتن عملكردي قابل قبول نياز به محرك و كننده ازت براي رشدگياهان مصرف
نمو و توليد عملكرد بيشتر نياز به ازت  و اي تيره گندميان براي رشدگندمي را ذكر كرد. گياهان علوفهباغ و علفعلف اي،ذرت، ذرت خوشه توان يولاف،مي

  شوند.ته مياي مصرف كننده ازت شناخدارند و بنابراين به نام گياهان علوفه
هاي ذخيره هاي خود گرهو نموشان گذشت روي ريشه باشند كه قادرند بعد از چند هفته كه از رشداي مياي ذخيره كننده ازت، آن دسته از نباتات علوفهنباتات علوفه

بر تامين ازت مورد نياز خود، مقداري ازت نيز به خاك اضافه كنند هاي خود علاوه كننده ازت تشكيل دهند. اين گروه قادر خواهند بود بعد از تثبيت ازت هوا بر روي ريشه
  توان به شبدر ايراني، شبدر برسيم، يونجه، اسپرس و شبدر قرمز اشاره كرد.كه اين امر سبب افزايش ازت خاك خواهد شد. از اين گروه مي

   اي از نظر كشتبندي گياهان علوفهتقسيم     
باشد بنابراين براي استفاده بيشتر از فاصله زماني بعد از برداشت و كاشت ر برخي موارد با ساير گياهان زراعي متفاوت مياي دنحوه كشت گياهان علوفه

  را به سه طريق كشت كرد. هاتوان آنگياهان زراعي فصل بعد، مي
   :(تك كشتي) كشت اصلي

توان شوند. زمان كشت را ميمين به صورت يك زراعت اصلي يا تنها كاشته اي مانند نباتات زراعي در فصل معيدر اين نوع از كشت نباتات علوفه
شود بايستي در بهار انجام مياي و يونجه كه در اي به جز در چند مورد مثل ذرت، ذرت خوشهز يا بهار انتخاب كرد. كاشت اصلي گياهان علوفهپايي
  ز صورت گيرد.پايي

   :كشت مخلوط
اين زماني است كه كشت اصلي يا تنها، از نظر عملكردي چندان  گيرند.يكديگر مورد كشت قرار مياي به صورت مخلوط با هدر اين نوع كشت، نباتات علوف

نمو شاخ و برگ و ريشه تناسب  و اي كه از نظر رشددر اين كشت چند گياه علوفه. باشدرضايت بخش نيست و يا به عبارت ديگر مقرون به صرفه نمي
  گيرند. داشته باشند به صورت مخلوط با يكديگر مورد كشت قرار مينزديكي با يكديگر 

 شوند.ناميده مي زراعت درهمپاش كاشت شوند به نام و اگر به صورت دست inter cropping هامختلف به صورت رديفي كاشته شوند به آناگر گياهان 

 عبارت است از اثرات زيان بار مستقيم و غير مستقيم يك گياه ديگر آللوپاتياست. اي كه در زمان كشت مخلوط بايستي به آن توجه داشت آللوپاتي مسئله
 باشد.كه در اثر توليد و تراوش تركيب شيميايي به داخل محيط مي بر روي گياه اصلي

   (مضاعف): مابينكشت في
مابين عبارت است از استفاده از فاصله زمان بين ر است. كشت فيتخوراكبرداري از زمين به منظور توليد علوفه زيادتر و خوشهدف از اين نوع كشت، بهره

توان از فاصله زمان بين برداشت و كاشت در زراعت اصلي براي كشت نباتات برداشت نباتات زراعي اصلي و كاشت زراعت اصلي جديد. به اين ترتيب مي
  گيرد.صورت مي بين به دو صورت زمستانه و تابستانهمااي استفاده كرد. كشت فيعلوفه

  اي.خوشهمابين زمستانه مثل يولاف، چاودار و ماشك گلكشت في
  مابين تابستانه مثل ذرت و سورگوم.كشت في
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 97(دكتري   دهد؟كدام سيستم، تنوع در مكان و زمان را نشان مي: 1مثال(  

    ) كشت مخلوط2    ) تناوب1
    گانه) كشت سه4    ) كشت دوگانه3

 :كشت مخلوط گياهان »2«گزينه  پاسخ(polyculture)  نوعي تركيب موقت يا دائمي و خاص گياهان در يك قطعه زمين معين است. كشت مخلوط
mixed)صورت اختلاط درهم و تصادفي گياهان تواند بهمي intercropping)  صـورت رديفـي  ، كشت مخلوط گياهان بـه(row intercropping)   يـا
strip)طور متناوب با سـاير گياهـان  شت مخلوط نواري به فرم كشت هر محصول در روي يك يا چند رديف مستقل و بهك intercropping)    باشـد، ايـن

  دهد.سيستم كشت با توجه به اينكه دو يا چند گياه در زمان و مكان خاص قرار دارند، تنوع در مكان و زمان را نشان مي

  
 94(سراسري   پذير است؟ترين كشت مخلوط (درهم و يا رديفي)، در كدام گروه از گياهان زراعي امكانر علمي و كاربردي، آساناز نظ: 2مثال(  

  اي) گياهان علوفه4  هاي روغني) دانه3  ) حبوبات2  ) غلات1

 :حيطي، از طريق كشت توأم يـا متـوالي دو يـا چنـد     هاي مكشت مخلوط به روشي از كشت كه بر مبناي استفاده حداكثر از پتانسيل »4«گزينه  پاسخ
ها مانند زمـين يـا   شود. اين نوع كشت در مناطقي كه با محدوديت نهادهگياه زراعي كه از لحاظ زمان كاشت و برداشت نحوه رشد متفاوت هستند اطلاق مي

شود كه از نظر آللوپاتي با هم تفاوتي ندارند و از لف انجام ميآب مواجه هستند روش كاربردي است. در اين روش كشت مخلوط از طريق كاشت دو گياه مخت
هـاي مختلـف آب در خـاك و    گيـري از لايـه  اي متناوب جهت بهـره گيرند. كاشت گياهان سازگار به يكديگر و گياهاني با سيستم ريشهزمين بهره بيشتر مي

  شود. اي مشاهده ميكند. اين حالت بيشتر در گياهان علوفهميگيري از اين روش كمك عناصر غذايي از مواردي است كه به بهبود بهره

  
 93(سراسري   كنيد؟اي زير توصيه ميكشت مخلوط يونجه را در سال اول با كدام گروه از گياهان علوفه: 3مثال(  

  ارزن -ذرت -سورگوم -) جو2  چاودار  -يولاف -گندم -) جو1
  چاودار -سورگوم -فيولا -) گندم4  چاودار -سورگوم -ارزن -) جو3

 :گيرند. اين زماني است كه كشت اصلي يا تنها، از اي به صورت مخلوط با يكديگر مورد كشت قرار ميدر كشت مخلوط، نباتات علوفه »1«گزينه  پاسخ
اي كه از نظر رشد و نمو شاخ و برگ باشد. در اين كشت چند گياه علوفهبخش نيست و يا به عبارت ديگر مقرون به صرفه نمينظر عملكردي چندان رضايت

  گيرند. و ريشه تناسب نزديكي با يكديگر داشته باشند، به صورت مخلوط با يكديگر مورد كشت قرار مي
 .شوندناميده مي پاش كاشت شوند به نام زراعت درهمو اگر به صورت دست inter croppingها مختلف به صورت رديفي كاشته شوند به آناگر گياهان 

بار مستقيم و غير مستقيم يـك گيـاه ديگـر بـر روي     اي كه در زمان كشت مخلوط بايد به آن توجه داشت آللوپاتي است. آللوپاتي عبارت از اثرات زيانمسئله
  آيد. گياه اصلي است كه بر اثر توليد و تراوش تركيب شيميايي به داخل محيط به وجود مي

كنند و در سال بعد در چين اول هاي گندم در برابر سرما حفاظت ميشوند و از گياهچهت زمستانه در پاييز سبز ميهمچنين بايد در نظر داشت كه چون غلا
كنند. اما ذرت و سورگوم گياهان تابستانه هستند كه رشد رويشي اوليـه كمـي دارنـد و چـون     كه رشد يونجه بسيار پايين است عملكرد قابل قبولي توليد مي

  كنند.د سطح كم است، كمكي به سبز شدن بذر يونجه نميتعداد بذر در واح

  اي از نظر هدف توليد و موارد استفادهبندي گياهان علوفهتقسيم     
  جج

 باشد. در صورتي كه اين گياهان خشكو تازه مي علوفه سبز دف از كاشت اين نوع گياهان تهيهه .شونداي به صورت سبز و تازه مصرف ميگياهان علوفهـ 1
  ريزش كرده و از وزن و كيفيت علوفه كاسته خواهد شد مانند شبدر برسيم. هاهاي آنشوند برگ

اي كه براي دام باشد به گونههدف از كاشت اين نوع از گياهان بدست آوردن علوفه خشك مي د.شوناي كه به صورت خشك مصرف ميگياهان علوفهـ 2
 شود. مانند يونجه و شبدر قرمز.استفاده مي هااسته نشود. از اين گياهان در زمستان براي تعليف دامك هاخوراك بوده و از كيفيت آنلذيذ و خوش

بيشتر از ساقه، برگ و ديگر  هاهاي آنگيرند معمولاً دانهگياهاني كه در اين گروه قرار مي .شونداي كه به صورت دانه مصرف ميگياهان علوفهـ 3
اي مورد تغذيه طيور قرار باشند. اين گروه از گياهان به صورت علوفه دانهاز نظر عملكرد و كيفيت دانه مناسب مي هاي گياه اهميت داشته وقسمت

 ها.گيرند. مانند انواع ماشكمي
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رده و در زمستان كنند و به صورت علوفه كنسروي در آواي را سيلو مياين نوع گياهان علوفه .شونداي كه به صورت سيلويي مصرف ميگياهان علوفهـ 4
 هاي زيادي هستند. مانند ذرت. ساقه و برگ هاي سبز،گيرند كه داراي انداميدهند. در اين گروه گياهاني قرار ممورد استفاده قرار مي هابراي تعليف دام

  ايتركيبات و ارزش غذايي نباتات علوفه     

و در درجه دوم مربوط به ميزان انرژي بوده هاي كربن و عناصر غذايي قابل جذب ن و هيدراتاي در درجه اول مربوط به پروتئيارزش غذايي نباتات علوفه
6اي تقريبا داراي مورد نياز دام است. گياهان علوفه   بسته به مرحله رسيدن و تركيب گونه، ممكن است متفاوت  بوده كههاي كربن درصد هيدرات 85تا

هاي مختلف تشكيل شده است. ميزان اسيد دهد كه از اسيدآمينهاي را پروتئين خام تشكيل ميدرصد از ازت سلولي نباتات علوفه 9تا  85 د. نزديكنباش
درصد  25تا  3اي داراي ت علوفهشود. نباتاهاي علوفه مشاهده نميباشد و اختلاف فاحش كيفي در بين گونهآمينه در پروتئين علوفه كاملاً متناسب مي

  باشند.پروتئين خام مي
اي زيادي اي قبل از مرحله رسيدن ارزش علوفهاست. نباتات علوفه مؤثربيش از هر فاكتور ديگري  هاآن ييغذااي بر روي ارزشمرحله رسيدن نباتات علوفه

اي كه در زمان رسيدن كامل يا گل كردن، اين نباتات داراي حداكثر ليگنين و به گونه شود.ها اضافه ميدارند و با رسيدن بر ميزان الياف خام و ليگنين آن
  باشند.حداقل انرژي قابل هضم و پروتئين مي

ه دام نقش اي در تغذيباشند. نباتات علوفههاي لازم براي زندگي احشام و حتي خود گياه ميو آنزيم اي حاوي ويتامين، هورمونعلوفهها نباتات علاوه بر اين
ها وجود دارد. اي به خصوص در برگ آنبه ميزان فراواني در نباتات علوفه Aتن يا پروويتامين و، كارC ،E ،Kكمپلكس،  Bهاي بسيار مهمي دارند. ويتامين

  شود.هاي ديگر مشاهده ميبيشتر از علوفه Dشوند ويتامين هايي كه توسط نور خورشيد خشك ميدر علوفه
اي كه شاخ و برگ باشد به گونهنمو و رطوبت خاك متغير مي و در مراحل مختلف رشد اي نسبتاً زياد است و درصد آنود در نباتات علوفهميزان آب موج

8حاوي ها آن  باشد.درصد آب مي  

 94(سراسري   شود؟اي، در چه زماني حاصل ميهاي علوفهبيشترين ميزان پروتئين برگ در لگوم: 4مثال(  
  ) رشد رويشي4  ) پر شدن دانه3  ) رسيدگي دانه2  ) گلدهي1
 :ميزان مواد پروتئيني موجود در علوفه به عوامل زير بستگي دارد: »1«گزينه  پاسخ  

  ـ ميزان و محتواي برگ 4ها، مينهـ ميزان كود شيميايي ازته در مورد گرا3ـ تاريخ برداشت يا مرحله رشد در زمان برداشت، 2هاي مختلف علوفه، ـ گونه1
ها را ها در اين زمان آنها است. به همين دليل است كه در بيشتر گونهاي در مرحله گلدهي آنهاي علوفهبه طور كلي بيشترين ميزان پروتئين برگ در گلوم

  كنند.  برداشت مي

  
 96(دكتري   باشد؟كدام گياه زراعي، براي ايران جديد مي :5 مثال(  

  اي) شلغم علوفه4  ) كلزا3  ) گلرنگ2  ) سورگوم1
 :ها و استفاده بسيار اقتصادي از مصرف آب جهت توليد هر اي به علت توانايي توليد زياد، مفيد بودن آن براي تغذيه دامشلغم علوفه  »4«گزينه  پاسخ

شود و سطح كمي در مناطق اي عمدتاً در مناطق معتدل كشت ميلوفهباشد. البته شلغم عواحد ماده خشك، يكي از گياهان بالقوه مهم مناطق خشك مي
  خشك و نيمه خشك زير كشت اين گياه رفته است.

  
   اي:سنجش ارزش غذايي نباتات علوفه
هضم، انرژي قابل هاي متعددي وجود دارد مانند كل مواد قابل هضم، انرژي قابل هضم، پروتئين قابل اي مقياسبراي تعيين ارزش غذايي نباتات علوفه

  سوخت، انرژي خالص و راندمان استفاده از تعليف.
   انرژي قابل هضم:

است كه در مدفوع وجود  ييدهنده انرژي كل غذاقابل هضم نشان نرژي محتوي فضولات. در واقع انرژيحاصل از غذاي دام منهاي ا انرژيعبارت است از 
  گردد.پروتئين موجود مشخص ميهاي كربن، چربي و نداشته و بدون توجه به هيدرات

   پروتئين قابل هضم:
 (Total Digestible Nutrientis: TDN)قابل هضم ييانرژي خالص و كل مواد غذا ،پروتئين قابل هضم را بر اساس انرژي قابل هضم، انرژي متابوليكي

  رند.آوكنند. پروتئين قابل هضم را از اختلاف پروتئين بين غذا و مدفوع بدست ميبيان مي
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   ابل سوخت:انرژي ق
رود. به عبارت ديگر انرژي كه از طريق اوره و گاز متان در نشخواركنندگان از دست مي از انرژي قابل هضم منهاي انرژيانرژي قابل سوخت عبارت است 

هاي آزمايشگاهي ن انرژي متابوليكي را به كمك روشگيرد. اگر بتواداري قرار مياقعاً مورد استفاده دام براي نگهكه و ييمتابوليكي عبارت است از انرژي غذا
  شود.تعيين كرد، اين روش نسبت به انرژي قابل هضم ترجيح داده مي

   باكتري گياهان لگومينوز هايگره     
زراعي و نوع باكتري مناسب براي هر گونه. هاي ذخيره كننده ازت در روي نباتات لگومينوز بايد يك سري از عوامل و شرايط مساعد باشند، مثل خاك براي تشكيل گره 

توان با آغشته نمودن بذر به باكتري قبل از كاشت اند، در اين مواقع ميها را در خود جاي دادهباشند و يا به ندرت اين باكتريهاي زراعي فاقد باكتري ميبعضي از خاك
شوند براي اينكه بتوان اين مشكل را برطرف هايي با كمبود ازت ميباشند منجر به رويش يونجهمييي كه فاقد باكتري و كودهاي ازته هااين مشكل را برطرف كرد. خاك

  تواند روش مناسبي باشد كه منجر به افزايش محصول خواهد شد.كرد آغشته كردن نباتات لگومينوز با باكتري مي
  ند و آغشته كردن بذور بعد از كاشت به باكتري به دو علت صورت نمي گيرد: كنمعمولاً براي انجام اين كار بذور را قبل از كشت با باكتري آغشته مي

  نياز داشتن به ميزان زيادي باكتري.  -1
  مشكل بودن دستيابي باكتري به تارهاي كشنده ريشه. -2

هاي خاص خود را دارا ومينوز باكتريباشد. گياهان لگترين روش، آغشته كردن بذر قبل از كشت ميشود كه بهترين و اقتصاديبه اين ترتيب ديده مي
زاي تمام گياهان هاي گرهتواند بر روي گياهان شبدر، لوبيا و سويا اثر داشته باشد. باكتريباكتري مخصوص يونجه و شبدر شيرين نمي باشند، مثلاًمي

شوند و اي ديده مين در محيط مساعد به صورت ميلهباشند. در صورت فعال بودن در خاك و قرارگرفتمي Rhizobium sppلگومينوز از جنس ريزوبيوم 
اي دارند و معمولاً به دو گروه عمده ها نياز غذايي ساده) مشاهده خواهند شد. اين باكتري X ,Y ,Tاي شكل ( شكل در شرايط نامساعد به صورت شاخه

  شوند:تقسيم مي
  ر مناطق استوايي وجود دارند. هاي درشت و سرعت رشد زيادي هستند و دگروهي كه داراي سلول ـ1
اساس اينكه بر روي كدام هاي ريزوبيوم را برباكتري شوند.باشد و در مناطق معتدل ديده ميكم مي هاهاي ريز دارند و سرعت رشد آنگروهي كه سلولـ 2

  دهند.يك از خانواده بقولات يا لگومينوز فعاليت كنند به صورت زير نشان مي

  هاي مختلف از خانواده بقولاتميزبان ومگونه باكتري ريزوبي
Rhizobium trifoli هاي شبدر (گونه trifolium( 

Rhizobium leguminosarum هاي نخود فرنگي (گونهpisum) خلر ،(latrus) باقلا ،(vicia) عدس ،(lens(  
Rhizobium phaseoli هاي لوبيا (گونهphaseolus.( 

Rhizobium lupini ن(هاي لوپگونهlupines( 

Rhizobium japonicum هاي سويا (گونهglycine(  
Rhizobium meliloti هاي يونجه (گونهmedicago) شبدر ،( melilotus) شنبليله ،(trigonella(  

  

  91(سراسري   هاي دخيل در فرآيند نيتريفيكاسيون كدام است؟باكتري :6مثال( 

  ) نيتروزموناس4  اس) سودومون3  ) نيترو باكتر2  ) ازتو باكتر1

 :اگر يون آمونيوم (  »4«گزينه  پاسخNH
هاي رس خـاك تثبيـت نشـود، معمـولاً     ها به مصرف نرسد و يا در بين لايه) توسط گياه يا ميكروارگانيسم4

NOاكسيده و به نيترات (
 گويند كه خود شامل دو مرحله است:شود. به اين تبديل نيتريفيكاسيون مي) تبديل مي3

  
NH O NO H H O       4 2 2 2

11 22
باكتري نيتروزوموناس انرژي

  

  
 

NO O NO    2 2 3
12 2

نيترو باكتر انرژي
  

هاي نيتروبـاكتر صـورت   هاي نيتروزوموناس و دومين مرحله توسط باكتريشود كه در نيتريفيكاسيون اولين مرحله توسط باكتريمراحل فوق مشخص مي از
NHخاك به شكل آمونيوم ( گيرد. طي مراحل فوق ازت قابل استفادهمي

  آيد.) درمي4
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  فصل پنجم

  »كاريديم«

 كاريديم مفهوم ):1درسنامه (

شود كه در طول فصل رويش گياهان كاملاً از باران هاي مناطق خشك اطلاق ميبارش و اقليمكاري به آن شيوه از توليد محصول در مناطق خشك كم ديم
طول دوره رويش با تنش رطوبتي متوسط يا خيلي شديد روبرو هستند. اي كه گياهان زراعي در كنند به گونهو يا از رطوبت ذخيره خاك استفاده مي

25ها بين زار شامل مناطقي است كه مقدار ريزش باران ساليانه آنشود. ديمكاري به زراعت بدون آبياري نيز گفته ميديم   4تا    ميلي متر و حداكثر
5   هاي شمالي هاي جنوب آسيا، هند، آفريقا، خاورميانه، قسمتباشد. نواحي نيمه خشك و خشك جهان شامل كمربند عريضي از قسمتمتر ميميلي

هاي نوين از قبيل روشباشد. زراعت و توليد محصول در اين مناطق وسيع نياز به آرژانتين و شمال شرقي برزيل تا مكزيك و بخش مهمي از استراليا مي
هاي گسترش آب و كاهش تلفات آن، استفاده از مواد غذايي متعادل، شخم زدن و از بين اي، تكنيكزودرس، كشت گياهان مرتعي و علوفه استفاده از ارقام

2هاي هرز و غيره دارد. حداقل بارندگي مؤثر براي توليد يك محصول در مناطق خشك بردن علف   3تا   متر در مناطقي كه داراي بارش ميلي
4زمستانه و به ميزان    خشك مقدار قابل توجهي از كل متر در مناطقي كه بارش تابستانه دارند، تعيين شده است. معمولاً در يك منطقه نيمهميلي

شود، در نتيجه چون سرعت و مقدار بارندگي بيشتر از ظرفيت جذب رطوبت خاك است مقداري روان آب در كوتاه نازل مي بارندگي در يك دوره خيلي
رساند. به اين ترتيب شود و يا به علتّ ايجاد شرايط ماندابي به گياهان صدمه ميسطح جاري شده و فرسايش خاك، شستشوي مواد غذايي را سبب مي

كاري به وجود رطوبت ذخيره شده در خاك هاي ديم دليلي براي توجيه آيش گذاشتن زمين است. موفقيت در ديمر خاك در زراعتذخيره نزولات آسماني د
بستگي دارد كه تحت تأثير عواملي چون جنس خاك، خلل و فرج خاك، نفوذپذيري و خاصيت نگهداري آب در خاك، همچنين به درصد رطوبت خاك قبل 

شود به تدريج وارد خاك شده ي ريزش، دفعات و فواصل بارندگي است. زيرا بارش باران و همچنين برفي كه در فصل زمستان نازل مياز ريزش باران، چگونگ
شك گيرد. البته در مناطق خهاي بحراني رشد و نمو گياه به هنگام تشكيل ساقه، توليد گل و ميوه در بهار و اوايل تابستان مورد استفاده قرار ميو در زمان

شود در ها در اوايل بهار قطع ميتنها نزولات جوي براي تأمين كامل رطوبت مورد نياز گياه كافي نيست، به خصوص كه در اغلب اين مناطق ريزش باران
بنمي كه عمدتاً در برد و نياز رطوبتي بالاتري خواهد داشت. به اين ترتيب در مناطق خشك، شحالي كه هنوز گياه در مراحل بحراني رشد و نمو بسر مي

  اندازد.نمايد و تنش رطوبتي گياه را به هنگام روز به تأخير ميها كمك ميشود به تجديد آماس برگشب تشكيل مي
بخيـر و  متر خاك را خيس كند و از طرفي مقـدار بـارش بـيش از ت   سانتي 15متر بوده و بتواند تا عمق سانتي 5/2تا  5/1باران مؤثر باراني است كه به ارتفاع 

  تعرق بالقوه باشد.
دهد. ميدر مناطق خشك، ميزان رطوبت نسبي هوا معمولاً پايين بوده كه توأم با درجه حرارت زياد، مشكلات تأمين آب كافي براي گياهان را افزايش 

باشد. در رطوبت نسبي خيلي كم، چنانچه رطوبت خاك كافي باشد، رطوبت هواي نسبتاً كم براي تشكيل بذر در بسياري از گياهان زراعي مناسب مي
 ها داشته باشد.هاي گرده يا كلاله گل زياد شده و ممكن است اثر سويي بر تلقيح آنپسروي در رشد دانه

ت زياد گردد. دريافهاي صاف و بدون ابر است كه موجب رسيدن مقدار زيادي انرژي تابشي به زمين ميهاي ديگر مناطق خشك، فراواني روزها و شباز ويژگي
كند و در صورتيكه آب كافي براي گياه تأمين نگردد اثرات نامطلوب انرژي تابشي ميزان تبخير و تعرق گياه را افزايش داده، فرآيندهاي رشد گياه را تسريع مي

زايش تبخير و تعرق، خسارات وارده را زيادي بر فيزيولوژي و توليد گياهان زراعي خواهد داشت. بادهاي خشك و گرم نيز از طريق كاهش رطوبت نسبي هوا و اف
زارها بسيار مؤثر است. خصوصيات فيزيكي، هاي خاك است كه در تعيين باروري كشاورزي در ديمدهند. عامل مهم ديگر به غير از آب، ويژگيافزايش مي

زارها آيد. استعداد ديماستفاده زراعي از خاك به شمار مي ها از جمله عوامل تعيين كننده برايشيميايي، تعادل رطوبتي در خاك و قابل كشت و كار بودن آن
هايي هستند كه براي زراعت، به قابليت دسترسي آب و عمق خاك بستگي دارد. عمق كافي، ظرفيت نگهداري آب، نفوذپذيري و حركت آب درون خاك، ويژگي
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روند عمق زيادي نداشته و به اي مناطق خشك كه براي توليد محصول بكار ميهگذارند. اكثر خاكبر توانايي ذخيره و در دسترس بودن رطوبت خاك اثر مي
 توان به موارد زير اشاره كرد:هاي مناطق خشك ميعلتّ كمي رطوبت از نظر كشاورزي در شرايط بدتري قرار دارند. از خصوصيات خاك

  باشد. ها بسيار كم ميـ به علتّ كمي پوشش گياهي، معمولاً فاقد مواد آلي بوده و يا مواد آلي آن1
  ها خيلي كم و سرعت تجزيه مواد بسيار كند است. ـ به علتّ كمي رطوبت، فعاليت موجودات زنده در آن2
  روند. ها به طرق مختلف به صورت گاز خارج شده و به هدر ميـ نيتروژن و كربن در آن3
ها، وجود مواد قليايي زياد و كمبود آهن و زيادي منيزيم، گوگرد، بر و موليبدن در آن ـ وجود فسفر كم و پتاسيم زياد، وجود نمك زياد و كربنات كلسيم،4

  بالاخره نامساعد بودن براي توليد محصول.
ق اطهاي پراستعداد براي زراعت ديم، كشت انواع گياهان زراعي و امكان به دست آوردن محصول زياد موجود است، ولي گياهان زراعي كه در اين مندر زمين
ترين مديريتي كه بايد در اراضي پر استعداد انجام شود، عمليات حفاظت آب و باشد. مهمگردند محدود بوده و در اكثر موارد منحصر به گندم و جو ميكشت مي

  پذير است.نهاي آبريز سدها امكااي بيشتر در حوزههاي رودخانهخاك است كه با عمليات كنترل چرا، ايجاد مراتع و جلوگيري از فرسايش
گردد كه ها موجب ميتواند انجام گيرد. اين عملياتهاي ويژه بذرپاشي ميهاي مخصوص و تكنيكبراي حفاظت خاك در مزارع نيز، شخم به كمك ماشين

د. همچنين كاشت بذر در خاك و آيها نفوذ نمايد و از فرسايش بادي نيز جلوگيري به عمل مياي شوند و باران به آساني در آنهاي شخم خورده، كلوخهزمين
  باشد.هاي بذرپاش بهتر از پاشيدن بذر در سطح خاك ميفشردن خاك روي آن بوسيله چرخ

  ها توجه شود عبارتند از: زار بايد به آنهايي كه در تمام مناطق ديمتكنيك
  درجه 7هاي بيش از ـ تحريم هر نوع زراعت در شيب1
  به جاي شخم در جهت شيب  ـ استفاده از شخم روي خطوط تراز2
  درجه است  7تا  3ها بين بندي اراضي تحت كشت كه شيب آنـ تراس3
  ها ممنوع باشد.روهايي در بين مناطق زراعي كه بوسيله رويش گياهان طبيعي از فرسايش حفاظت شده و چرا نيز در آنـ ايجاد آب4

  باشد.درجه مي 8درجه و شيب مجاز براي اين كار  12كاري ي ديمحداكثر شيب مجاز برا :1نكته 

 97(دكتري   حداكثر شيب مجاز (برحسب درصد) در ديمزارها براي كاشت غلات چند درصد است؟: 1مثال(  
1 (5   2 (8  3 (12  4 (15  
 :ي و در مناطق نيمه »3«گزينه  پاسخ12%شود. حداكثر شيب مجـاز در ديمزارهـا  كاري گفته ميخشك ديماصولاً به انجام زراعت با استفاده از نزولات جو ،

%ترين شيب براي كشت غلات در ديمزارهامناسب %8 1 براي مرتع يا جنگل مناسب است. 12%است. شيب بيشتر از 12%كثر ميزان آنو حدا  

  
 كدام مورد درباره كشت متكي به باران (: 2 مثالRain fed96(دكتري   ) درست است؟(  

  شود.) آيش استفاده مي2  شود. ) عمليات زراعي مرسوم استفاده مي1
 باشد. ) تراكم بوته كم مي4  شود.  ) آبياري تكميلي انجام مي3

 :اند از:طور كلي كشاورزي به سه الگوي فراهي آب وابسته است كه عبارتبه  »1«گزينه  پاسخ  
  ـ وابستگي كامل به آب باران1
  هاي سطحيـ وابستگي به آب2
  هاي زيرزمينيـ وابستگي به آب3

25آب باران چنانچه ميزان بارندگي حدوددر شرايط وابستگي كامل به   4تا   كاري متر باشد، به آن ديمميليDryland farming شود و گفته مي
4ميزان بيشتر بودن آب باران به   7تا   ن زراعت با آب باران يا متر تحت عنواميليRainfed farming شود.گفته مي  

ها با راعتبه طور كلي در كشت ديم و كشت متكي به آب به نحوه تهيه زمين در مراحل مختلف به طور اصولي و استفاده از وسايل مكانيزه خاص اين نوع ز
شرايط ممكن، براي حداكثر ذخيره و حفظ رطوبت خاك،  تهويه مناسب  در نظر گرفتن نوع خاك، عمق خاك و شيب زمين به منظور فراهم نمودن بهترين

هاي مديريت زراعي مثل ها اعمال برخي از روشكند. در اين سيستماي ايفا ميدواني گياه حائز اهميت است و در بالا بردن محصول نقش عمدهو ريشه
شود كه عمليات زراعي مرسوم نيز در اين خاصي برخوردار است. پس مشاهده مي تنظيم تراكم گياهي تنظيم تاريخ كاشت و مبارزه با آفات از اهميت

  شود.ها رعايت ميسيستم

  
هايي براي اينكه بتوان محصول قابل قبولي هاي كم استعداد براي زراعت ديم، ميزان بارندگي كافي نبوده و يا قابل اعتماد نيست. لذا در چنين زميندر زمين

هاي هرز يا هاي حفظ رطوبت بكار گرفته شود. علفهاي تحت آيش تكنيكهاي كشت منظور شود و در زمينساله در بين ساليك بدست آورد بايد آيش
هاي زمستانه در شوند، وجين و يا چرانيده شوند تا از هدر رفتن رطوبت خاك جلوگيري به عمل آيد. اولين بارانها سبز مياي كه در بهار در اين زمينعلوفه

شود كه بذر به سرعت جوانه ها يا فاروها جمع شده و به رطوبت اعماق خاك كه از سال قبل باقي مانده است اضافه شوند. اين شرايط سبب مين رديفبي
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ايي خواهد بود كه براي هها لازم است مشابه آنهايي كه براي اين نوع زمينهاي زمستانه و بهاره سال بعد حداكثر استفاده به عمل آيد. ماشينزده و از باران
هاي هرز و سله شكني در بهار هاي قلمي براي شخم عميق پاييزه، گاوآهن پنجه غازي براي كنترل علفهاي پراستعداد ديم ضروري است مانند گاوآهنزمين

  كار پرسي براي بذركاري عميق توأم با فشردن خاك روي بذرها.و بذر كار عميق
ترين محصولات براي تغذيه و خـوراك انسـان و دام بـه    اي دارند و هميشه مورد احترام ايرانيان بوده و يكي از مهمالعادهت فوقگندم و جو ديم در ايران اهمي

كاري عمدتاً براساس كشت گندم اسـت  زمين ديم كاري در ايران عمدتاً به گندم و جو اختصاص دارد. البته در تمام نواحي نيمه خشك كرهرود. ديمشمار مي
اي، زيـره، هندوانـه،   باشد ولي در نقاط مختلف ايران محصولات ديگري از قبيل: حبوبات، آفتابگردان، ذرت خوشهيرا سازگارترين محصول در اين شرايط ميز

  شوند. اي مانند انگور، پسته و بادام نيز به صورت ديم كشت ميخربزه و درختان ميوه
  ر زراعت ديم مؤثرند به غير از عوامل اقليمي و آب و هوا عبارتند از:مهمترين عواملي كه در ميزان توليد محصول د

  ـ شناخت خصوصيات خاك زراعي، بافت خاك، ساختمان خاك، عمق خاك، نفوذپذيري، شيب و ساير خصوصياتي كه در توليد محصول ديم مؤثرند. 
  سازي رطوبت در مزارع ديم. ـ طرز تهيه زمين و روش كار به منظور ذخيره

  آلات مناسب و ادوات كشاورزي مخصوص مزارع ديم. ستفاده از ماشينـ ا
  ها در زراعت ديم. ـ استفاده صحيح و به موقع از نهاده

  ـ برقرار نمودن تناوب و آيش به طور صحيح و برحسب نياز منطقه. 
  هاي هرز در طول فصل آيش.ـ مبارزه صحيح  و به موقع با علف
  ع كاشت آن، با استفاده از بذور مناسب و گواهي شده. ـ كاشت صحيح بذر و رعايت موق

  خشك مناطق خشك و نيمه
خشك بارندگي كم يا آنقـدر متغيـر اسـت    نيمه ها بيشتر از بارندگي باشد. در منطقهشود كه تبخير در آنمناطق نيمه خشك و خشك به مناطقي اطلاق مي

آور، آبياري ضروري باشـد خشـك اطـلاق    آيد. به مناطقي كه براي توليد محصول سوده شمار ميتوليد محصول ب كنندهمحدود كه رطوبت خاك عامل عمده
سالي اتفاق افتاده و باعث كـم شـدن ميـزان محصـول شـده      خشك هم خشكها در آب و هواي مرطوب و نيمهشود. به تجربه ثابت شده در بعضي از سالمي

هاي نواحي مرطوب كافي بـوده و  ها جهت ايجاد مشخصات خاكآنشود كه بارندگي در طي يافت ميخشك نقااست به علاوه گاهي در مناطق خشك و نيمه
  گيرد.  ها انجام ميمشابه مناطق مرطوب و نيمه مرطوب كشاورزي در آن

آن يك فصـل كـاملاً   آب و هواي نيمه خشك هميشه حد واسط بين آب و هواي مرطوب و خشك نيست ولي به طور كليّ آب و هواي مخلوطي است كه در 
تـر باشـد ميـزان    افتد. يكي ديگر از خصوصيات مناطق نيمه خشك اين است كه هر چـه منطقـه خشـك   خشك با يك فصل نسبتاً مرطوب متناوب اتفاق مي

افتد و مرز بـين خشـك،   يتغييرات بارندگي بيشتر است به طوري كه سنوات با بارندگي كم و سنوات با بارندگي بيش از حد متوسط به طور متناوب  اتفاق م
خشك داراي اين خصوصيت اصلي است كه در طيف وسيعي از كند و در نتيجه زراعت در مناطق نيمهنيمه خشك و مرطوب از سالي به سال ديگر تغيير مي

ناپذير است تا فصولي كه ميزان شود. يعني از فصولي كه بارندگي كمتر از حد متوسط است و نابود شدن محصول شايد مشكل اجتنابرطوبت خاك انجام مي
  مرطوب است.  رطوبت خاك تقريباً  متناسب با مقدار طوبت آب و هواي معتدل و نسبتاً

متضاد باشـند يعنـي اينكـه در يـك      هاي مديريت توليد بايد در دو جهت كاملاًرسد كه انتخاب گياهان، ارقام زراعي و روشبنابراين در اولين نگاه به نظر مي
هاي كم باران سود ده باشند، به خشكي مقاوم باشند و تحمل خشكي و كمي مصرف آب اهاني كشت شوند كه در شرايط نزديك به خشكي در سالسمت گي

  هاي پرباران باشند.را داشته باشند و در جهت ديگر گياهاني كشت شوند كه قادر به حداكثر استفاده از عوامل محيطي مناسب در سال
هاي با رطوبت محدود و بارندگي كمتر از حد متوسط و هدف بايستي انتخاب نوعي از گياهان و ارقام و عمليات زارعي باشد كه هم در سال تربه عبارت ساده

تـوان  نمـي  هاي با رژيم رطوبتي مساعد و پرباران بتوانند حداكثر استفاده از آب را به عمل آورند زيرا نوع فصل و توزيـع بارنـدگي قابـل انتظـار را    هم در سال
  بيني كرد. پيش

  تنها عاملي كه در آب و هواي مناطق خشك و نيمه خشك مشترك است كمي نزولات آسماني و يا توزيع ناهمگن باران است.
  تواند شامل يكي از حالات زير باشد:الگوي كلي توزيع نزولات مي

  افتد. نزولات آسماني عمدتاً در فصل زمستان به صورت باران يا برف اتفاق مي
  افتد. بارندگي در تابستان اتفاق مي قسمت عمده

گذارد. تغيرات درجه حرارت در طول سال در اراضي گياه اثر مي پراكنش آن، درجه حرارت در ميزان آب قابل استفاده علاوه بر مقدار نزولات آسماني و نحوه
هاي خيلي باران زمستان معتدل و تابستاني خيلي گرم داشته، بعضي زمستاناطق كمبندي شده است. بعضي از منهاي متعددي طبقهباران جهان به روشكم

هاي جغرافيايي شمالي يا جنوبي نزديك به قطب تمام سال سرد و بعضي نزديك خط استوا بـا ارتفـاع كـم از    هاي خيلي گرم، بعضي در عرضسرد و تابستان
  قيانوس در طول سال خيلي گرم هستند. تأثير قرار گرفتن از جريانات اسطح دريا و بدون تحت

  باران به دليل كمي رطوبت نسبي هوا درجه حرارت روزانه تغييرات زيادي دارد. در اكثر مناطق كم



 
[  
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هـاي بـدون پوشـش گيـاهي و خشـك      خشك عليرغم بارندگي كم، طوفان نيز وجود دارد و به دليل وجـود بادهـاي شـديد و خـاك    در مناطق خشك و نيمه
  خورد. اي نيز در اين مناطق به چشم ميهاي حارهشود. طوفانشن و گرد و خاك ديده ميهاي طوفان

 دهنده مناطقي با آب و هواي نيمه خشك است؟كدام گزينه نشان :3مثال  
  ) مناطقي كه يك فصل خشك با يك فصل مرطوب متناوب باشد. 1
  ) مناطقي كه يك فصل با بارندگي متوسط در آن صورت گيرد. 2
  هاي كمتر از حد معمول داشته باشند. ) مناطقي كه فصول مختلف داراي بارندگي3
  افتد. ) مناطقي كه هيچ فصل مرطوبي در آن اتفاق نمي4
 :آب و هواي نيمه خشك هميشه حد واسط بين آب و هواي مرطوب و خشك نيست ولي به طور كليّ آب و هواي مخلوطي است كه   »1«گزينه  پاسخ

  افتد.فصل كاملاً خشك با يك فصل نسبتاً مرطوب متناوب اتفاق ميدر آن يك 
 

 گياهان كشت شده در مناطق خشك بايد داراي چه خصوصياتي باشند؟ :4مثال  
  هاي پرباران ) حداكثر استفاده از عوامل محيطي مناسب در سال2  ) مقاوم به خشكي  1
  2و  1 ) گزينه4  كم باران  هاي) حداكثر استفاده از عوامل محيطي مناسب در سال3
 :متضاد باشند يعنـي اينكـه در يـك سـمت گياهـاني       هاي مديريت توليد بايد در دو جهت كاملاًانتخاب گياهان، ارقام زراعي و روش»  4«گزينه  پاسخ

خشـكي و كمـي مصـرف آب را داشـته      هاي كم باران سود ده باشند، به خشكي مقاوم باشـند و تحمـل  كشت شوند كه در شرايط نزديك به خشكي در سال
  هاي پرباران باشندباشند و در جهت ديگر گياهاني كشت شوند كه قادر به حداكثر استفاده از عوامل محيطي مناسب در سال

 

 كاري در يك منطقه خشك، در مقايسه با يك منطقه مرطوب بايد ............. باشد. خاك مناسب ديم :5مثال    
  ) مواد آلي بيشتري داشته4  تر) شني3  تررسي )2  ) حاصلخيزتر  1
 :ي عامل محدود كننده مي» 3«گزينه  پاسخهاي شني براي استفاده از بارنـدگي در مقايسـه بـا    باشد، خاكدر آب و هواي خشك كه مقدار نزولات جو
سازد و به اين ترتيب مقـدار  د و عمق كمتري را مرطوب ميهاي رسي كنروند. زيرا نفوذ عمقي آب به داخل خاكهاي رسي مخازن بهتري به شمار ميخاك

دهنـد بنـابراين عمـق    هاي شني آب را به خوبي به داخل خاك نفوذ ميرود بيشتر خواهد بود. ولي خاكآبي كه به صورت هرزآب ( رواناب) و تبخير هدر مي
  باشد. ه ماحصل آن حفظ رطوبت خاك ميسازند. در اين حالت هرز آب و تبخير كمتر خواهد بود كبيشتري را مرطوب مي

 

 كند:در مناطق خشك چه عاملي در تعيين تاريخ كاشت نقش اصلي را ايفا مي :6مثال  
  ) ميزان دما4  ) وجود رطوبت كافي3  ) عمق خاك زراعي2  ) نوع گياه1
  :باشد.ن عامل در مناطق ديم رطوبت كافي ميتريهاي ديگر نيز تأثيرگذار هستند ولي تعيين كنندهالبته گزينه  »3«گزينه  پاسخ 

  
  ها بندي اقليمطبقه
شود بين توازن حرارت و رطوبـت يـك   هاي هر منطقه براساس خصوصياتي از حركت هوا كه بر توازن حرارت و رطوبت آن منطقه مؤثر است كنترل مياقليم
ها مشخص كننده اقليم يـك منطقـه اسـت. پوشـش     دارند و خصوصيات هر دوي آن نزديك و مستقيم وجود دارد كه هر كدام تحت تأثير ديگري قرار رابطه

شوند. به همين دليل هوايي كـه از  هاي باراني در نواحي حاره ناشي از نزولاتي است كه در اثر سرد شدن هواي گرم حاصله از استوا ايجاد ميمتراكم و جنگل
شوند معمولاً خشك كه در رابطه با اين حركت هوا ايجاد ميگردد. مناطق حد واسط نيمهخشكي مي كند باعث ايجاداستوا به طرف شمال يا جنوب نزول مي

3بالاتر از عرض جغرافيايي   .درجه شمالي و جنوبي قرار دارند  
  اند:بندي زير را ارائه نمودهدانشمندان براساس مقدار بارندگي تقسيم

1كه كمتر از  Hyperaidـ مناطق بسيار خشك 1 متر بارندگي دارند. ميلي  
1كه بين  Aridـ مناطق خشك 2  25تا متر بارندگي دارند. ميلي  
25كه بين  Semiaridـ مناطق نيمه خشك 3  4تا  متر بارندگي دارند. ميلي  
4مرطوب كه بين ـ مناطق نيمه4   6تا  متر بارندگي دارند. ميلي  
6ـ مناطق مرطوب كه بين 5    2تا  متر بارندگي دارند. ميلي  



 

 

209  زراعت  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 

  تأثير عوامل اقليمي در زراعت ديم ):2رسنامه (د

ها عملاً در يك فصل باريده و كمبود رطوبت هوا و نزولات آسماني يكي از خصوصيات بارز مناطق خشك است. مناطق خشك مناطقي هستند كه نزولات آن
باشند و بعضي نواحي در داخل اين مناطق كمتر از ي نوساناتي ميخشك هستند. كليه مناطق خشك از نظر مقدار متوسط نزولات سالانه داراسال تقريباًبقيه

نمايند. هر منطقه نيمه خشك داراي حد پاييني از نزولات است كه در آن حد توليدات گياهان اقتصادي نيست. اين حد از يك نواحي ديگر باران دريافت مي
تأمين كننده رطوبت، نور، حرارت و باد نيز ساير عوامل اقليمي هستند كه بر توليد محصول منطقه به منطقه ديگر متغير است. علاوه بر نزولات و ساير منابع 

 در زراعت ديم تأثير زياد دارند.

  Precipitationيا  Rainباران 
ها بارنـدگي آنقـدر كـم    بانهاي شديدي هم ببارد و در برخي از بياها متوسط بارندگي ساليانه هرگز زياد نيست هر چند كه ممكن است گاهي باراندر بيابان

هاي خشك هم جوار بيابانهاي موسمي دارند به عنوان يك قاعده كليّ نوار نيمهباشد. به استثناي مناطق كويري آسيا كه بارانگيري نمياست كه قابل اندازه
باشند. اين مسـئله از ايـن نظـر حـائز اهميـت      تابستانه ميهاي استوايي داراي بارندگي خشك هم مرز بيابانمناطق معتدل داراي نزولات زمستانه و نوار نيمه
اي بر راندمان بارندگي و مقدار رواناب دارد. چـون بارنـدگي در فصـل سـرد مـؤثرتر از      دهد اثر قابل ملاحظهاست كه فصلي از سال كه بارندگي در آن رخ مي

هـايي كـه   خشك معمـولاً در مكـان  همين دليل مرز تقسيم نواحي خشك و نيمهبارندگي در فصل گرم است (به دليل تبخير و تعرق زياد در فصل گرم) و به 
25بارندگي زمستاني است   35تا 5هايي كه بارندگي تابستاني استمتر بارندگي و در مكانميلي   امل ممكـن اسـت   باشد. البته برخي عومتر ميميلي

هايي ايجاد نمايند. بسته به فصل، نزولات آسماني عمدتاً به صورت برف يا باران هستند. اگر زمين يخ بسته باشد نفوذ آب در خاك كم يـا  در اين ارقام تفاوت
ها مانده و قبل از رسـيدن  د بر روي برگشها پربرگ باشند قسمت زيادي از بارندگي كه در غير اين صورت در خاك ذخيره ميناچيز خواهد بود. اگر رستني

هـا فعـال هسـتند اشـباع     ها در حال خواب يا دورمانسي يا ركود باشند خاك زودتر از موقعي كه رستنيبه زمين در اثر تبخير از بين خواهد رفت. اگر رستني
كند كه آن ها سبك بوده و فقط سطح خاك را مرطوب ميبارندگيشده و بنابراين رواناب افزايش خواهد يافت و در رابطه با اين موضوع كه در بعضي شرايط 

  شود مفهوم بارندگي مؤثر پيشنهاد شده است. هم بدون اين كه اثر چنداني داشته باشند تبخير مي
  بارندگي مؤثر 

نامند و شود باران مؤثر ميداخل خاك ذخيره مي گردد يا جهت توليد محصول در دوران بعد درآن مقدار باران را كه براي تأمين نياز آبي گياه مفيد واقع مي
بـراي  آن حداقل مقدار بارشي است كه اگر براي يك دفعه ريزش كند در تحت شرايط نامطلوب خاك مقداري از آن به صورت رطوبت در خاك ذخيره گردد. 

متري خاك نفوذ نمايد. حداقل مقدار بارشي كه بتواند تا اين عمق نفوذ كنـد  سانتي 12تا 1كه باران بتواند از تبخير در امان باشد لازم است كه تا عمق آن
  متر در هر بارندگي تخمين زده شده است. ميلي2تا  15

  گردد. ا شامل ميبه طور معمول مقدار بارندگي مؤثر در سال يك سوم كل بارندگي ر :2نكته 
  نوسانات بارندگي

توان به ريزش باران اطمينان داشت و نوسانات زياد مقدار بارندگي و توزيـع زمـاني آن يكـي از اختصاصـات     تر باشد كمتر ميكليّ هر چه آب و هوا خشك برابر يك قاعده
  باشد. مه خشك و يا مناطق مرطوب از سالي به سال ديگر بسيار متغير ميمناطق خشك است و به دليل همين نوسانات زياد خطوط تقسيم مناطق خشك و مناطق ني

  سازد. نوسانات بارندگي بزرگترين خطر جهت توليد محصول در مناطق نيمه خشك است و تلفات سنگيني را متوجه محصولات زراعي مي
ك منطقه نيمه خشك با كولتيواتور شـخم زده و بذرافشـاني نمـوده و    توان اراضي زيادي را در يدر فصولي كه بارندگي بيشتر از حد متوسط منطقه است مي

اسـت   زيركشت گياهان زراعي برد در حالي كه در فصول بعدي كه مقدار بارندگي كمتر از حد متوسط و معمولاً با حرارت بيش از حـد متوسـط هـم همـراه    
بار خواهد آمد. يكي ديگر از خصوصيات بارنـدگي در منـاطق خشـك و نيمـه     منجر به نابودي محصول شده و خسارات بسيار شديدي براي گياهان زراعي به 

  دهد كه جريان سطحي (رواناب) زيادي را به دنبال دارد. هاي كوتاه رخ ميخشك اين است كه بارندگي غالباً به صورت رگبارهاي شديد و در زمان
  تأثير بارندگي در زراعت ديم 

كند. نزولات آسماني كه به صورت باران، بـرف و  رد در زراعت ديم دارد و ميزان آن، كشت و كار هر منطقه را تعيين ميبارندگي تأثير بسزايي بر مقادير عملك
باشند. موضوع قابل اهميت علاوه بر مقدار بارش، نوع بارش و پراكنـدگي بـارش در دوره رشـد و    بارد منبع اصلي تأمين كننده رطوبت زمين مييا تگرگ مي

  تواند بسيار با ارزش باشد. بيني دقيق زمان بارندگي براي تنظيم و انجام به موقع عمليات زراعي ميباشد كه نقش هواشناسي در پيشنمو محصول مي
ن مـولاً ميـزا  در عين حال كه بارندگي تأثير زيادي بر ميزان عملكرد مزراع ديم دارد ولي مقدار محصول هميشه تابع مستقيمي از ميزان بارندگي نيسـت. مع 

شود يا به عبـارت ديگـر آن مقـدار از بارنـدگي كـه بيشـتر از       محصول از دوره مقدار بارندگي مازاد بر حداقلي كه براي رسيدن محصول لازم است تعيين مي
  كند.  كاري را تعيين ميحداقل لازم براي رسيدن گياه است مقدار عملكرد مناطق ديم
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25به عنوان مثال اگر در يك شرايط خاص   متـر  ميلـي  25متـر يعنـي كـاهش فقـط     ميلي 225ميليمتر باران حداقل مورد نياز براي يك گياه باشد مقدار
5ممكن است باعث عدم توليد محصول گردد و بعكس مقدار  بـه همـين دليـل    متر بالاتر از حداقل مورد نياز ممكن است محصول را دو برابر نمايـد.  ميلي

  باشد. آيش مهم مي ذخيره حتي مقدار نسبتاً كمي آب در خاك قبل از كشت و در دوره
خشـك ممكـن اسـت    در مناطق نيمه خشك گاهي ممكن است بارندگي بيشتر از مقدار مطلوب باعث كاهش عملكرد گردد البته با توجه به آب و هواي نيمه

خشك مسـاوي بارنـدگي در يـك اقلـيم مرطـوب      ه نمود كه ممكن است مقدار كل بارندگي در يك منطقه نيمهاين موضوع عجيب به نظر برسد كه بايد توج
تـوان يافـت كـه    خيلي كوتاه متمركز شده باشد و اين بارندگي در مدتي كوتاه از سال نازل شود. به سهولت مـواقعي را مـي   باشد ولي تمام باران در يك دوره
اي رواناب گردد كه مواد غذايي خاك را شسـته  جذب رطوبت خاك باشد و در نتيجه سبب جاري شدن مقدار قابل ملاحظهسرعت بارندگي بيشتر از ظرفيت 

  و به دليل اشباع نمودن خاك و ايجاد شرايط غيرهوازي به گياه صدمه بزند. 

 91(سراسري   دهد؟هاي زير را تحت تأثير قرار ميتغيير اقليم كدام يك از ويژگي :7مثال(  
  ) الگوي بارندگي4  انگيزي) گل3  ) ركود بذر2  ) طول روز1
 :توانـد  مـي  آيد، در الگوي بارندگي هـر منطقـه  تغييرات اقليمي كه عمدتاً در اثر عدم توجه بشر به حفاظت از محيط زيست پديد مي  »4«گزينه  پاسخ

توانـد مـؤثر واقـع شـود.     انگيزي گياهان مـي باشد و اين امر در گلل مختلف ميتأثيرگذار باشد طول روز وابسته به وضعيت استقرار خورشيد و زمين در فصو
  آيد.كافي . . .) به وجود مي O2ركود بذر هم خاصيت ژنتيكي دارد و در برخي موارد هم به دليل بروز شرايط نامساعد جهت رشد (نبود آب كافي، نبود

  Dewشبنم 
نشـينند.  انـد مـي  سرماي شبانه سـرد شـده   ير مستقيم بخار آب از هواي صاف روي سطوحي كه در نتيجهتقط شبنم عبارت است از، قطرات آب كه به وسيله

ها و سطح خاك در اثر خروج تشعشع تا رسيدن به نقطه شبنم بستگي دارد. مقـدار  شود چون تشكيل آن به سرد شدن برگشبنم عمدتاً در شب تشكيل مي
  تواند در بعضي مناطق داراي اهميت زيادي باشد. متر نخواهد بود ولي همين ميزان كم رطوبت ميك ميليكل شبنم در طول يك شب احتمالاً بيش از ي

  دهد همان بخار آب موجود در هوا است. منبع آبي كه شبنم را تشكيل مي
  عواملي كه در تشكيل شبنم مؤثرند عبارتند از:

  شود. از زمين و گياهان مي ـ صاف بودن آسمان، چون وجود ابرها موجب كاهش تشعشع حاصله
  كند. صورت تلاطم هوا در لايه پايين اتمسفر از پايين رفتن درجه حرارت جلوگيري ميبودن سرعت باد، زيرا در غير اينـ كم

  توان به نقطه شبنم رسيد. ـ بالا بودن رطوبت هوا، كه در اين صورت با اندكي سرد شدن مي
هاي پهن و ارتفاع نسبتاً بلندي دارند بـه خـوبي حـرارت خـود را از     هاي گسترده و برگها پايين باشد. گياهاني كه شاخهـ وجود گياهاني كه گرماي ويژه آن

  دهند.طريق تشعشع از دست مي
شـبنم اشـتباه    كند كه ممكن است بـا هاي ابري و هنگامي كه خاك گرم و مرطوب است آبي از گياه به خارج تراوش ميبايد توجه داشت كه معمولاً در شب

  گويند. است كه ماهيت فيزيولوژيكي دارد نه هواشناسي و آن را تعريق مي ايشود اين آب كه به صورت قطره است در نتيجه پديده

  Mistيا  Fogمه 
ينـد اول هميشـه روي آب   مه ممكن است يا از تبخير آب گرم در هواي سرد يا به وسيله سرد شدن هوايي كه با سطح زمـين در تمـاس اسـت توليـد گـردد. فرآ     

شود اهميت كمـي از نظـر كشـاورزي دارد. فرآينـد دوم يـا سـرد       اي كه از اين طريق حاصل ميشود. مهصورت گرفته و يا در طول يك دوره باران گرم حادث مي
ف، باد نسبتاً خنك و رطوبت زيـاد هواسـت   شدن هوا يك راه مؤثرتر تشكيل مه است. شرايط تشكيل مه زميني فرق چنداني با تشكيل شبنم كه وجود آسمان صا

  ندارد.
  آيد.  شود مه يا ذرات آب در هوا به وجود ميكه يك توده هواي گرم و اشباع جايگزين هواي سرد و خشكي كه روي سطح سرد قرار دارد ميهنگامي

ب كـردن سـطح خـاك بـر ميـزان رشـد گيـاه مـؤثر اسـت.          هاي هوايي گياهان و نيز از طريق مرطومه از طريق بالا بردن رطوبت هوا، مرطوب كردن قسمت
هـا  دهد و در برخي از بيابـان همچنين فراواني مه يا ذرات ريز آب در هوا از طريق كاهش ميزان تبخير و تعرق، تأثير رطوبت را در مناطق خشك افزايش مي

جود دارد كه تمام آب مورد نياز خود را از مه يـا ذرات آب موجـود در هـوا    ها وافتد نوعي از رستنيگونه بارندگي اتفاق نميكه به مدت چند سال پياپي هيچ
  كنند.تأمين مي

  ها، مه عامل مهمي در تعيين پراكنش پوشش گياهان طبيعي و گياهان زراعي بوده است. هاي خشك كوهدر برخي سواحل كويري و شيب
دار با گياهان منطقـه مجـاور كـه فاقـد مـه      طوبت شبنم باشد و گياهان يك منطقه مهتواند بيشتر از رميزان رطوبت توليد شده با مه از نظر كمي مي

  باشد متفاوتند.  مي
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  ششمفصل 

  »حبوبات«

  لوبيا ):1درسنامه (  

كـه شـامل    Vignaهـاي بـذر درشـت آمريكـايي اسـت و جـنس       كه شامل گونه Phaseolusدو جنس عمده است. جنس هاي لوبيا متعلق به تمامي گونه
هايي پهن بـا  هاي آمريكايي، داراي غلافستند. گونههاي آسيايي بومي جنوب آسيا ههاي آمريكايي، بومي آمريكا و گونههاي بذر ريز آسيايي است. گونهگونه

هايي كوچك (حداكثر بـه  هاي آسيايي نيز داراي غلافباشند. گونهعدد) اما بذرها درشت مي 8تا  4غلاف ( هر نوك بلند بوده و داراي تعداد محدودي بذر در
  عدد) وجود دارد.2هر غلاف تعداد زيادي بذر (تقريباً اي هستند. در داخلمتر) و استوانهسانتي1طول

.Phaseolus vulgaris Lلوبيا سبز  
 

، Common bean ،Kidney beanشود و در زبان انگليسي به اسامي متفـاوت از جملـه   در زبان فارسي به اين گياه، لوبيا زراعي و يا لوبيا سبز اطلاق مي
Garden bean ،Snap bean ،Bush kidney ،Year bean  وHaricot bean هـاي بيشـماري اسـت   . ايـن نـوع لوبيـا داراي واريتـه    شودناميده مي. 

شناسي حاكي از آن است كه انواع وحشـي آن بـا بـذرهاي كوچـك     ، توزيع جغرافيايي، اكولوژي، روابط ژنتيكي و تاريخچه باستانمورفولوژيكمقايسه صفات 
6است. در حال حاضر عقيده بر اين است كه منشأ آن آمريكاي مركزي و جنوبي است و بيشتر از موجود رنگ در آمريكاسياه    سال پيش در اين نـواحي

  اهلي شده است.

 هاي لوبيا صحيح است؟كدام يك از خصوصيات زير در مورد واريته :1مثال  
  هاي رونده رشد نامحدود و روز كوتاه هستند.) واريته2  هستند.  اي روز كوتاه و دير رسهاي بوته) واريته1
  باشد.هاي رونده داراي رشد محدود و روز خنثي مي) واريته4  باشند.اي روز بلند و رشد نامحدودي ميهاي بوته) واريته3
 كنند:بندي ميها را در دو دسته طبقهآن لوبيا سبز اگرچه گياهي است متنوع با صدها واريته جديد اما تمامي  »2«:  گزينه پاسخ  

6تا2روز خنثي بوده و گياهاني پاكوتاه به ارتفاع Bush typeاي يا هاي بوتهالف ـ واريته باشند.متر، زودرس و با رشدي محدود ميسانتي  
هـا انـواع روز خنثـي و روز كوتـاه     متر هم رشد كنند. در آن 3الي  2شان نامحدود بوده و ممكن است تا ارتفاع كه رشد Pole typeهاي رونده يا ب ـ واريته
  وجود دارد.

  

  مورفولوژيكيخصوصيات 
  كنند:بندي ميرا در دو دسته طبقه هالوبيا سبز اگرچه گياهي است متنوع با صدها واريته جديد اما تمامي آن

6تا2كوتاه به ارتفاعروز خنثي بوده و گياهاني پا Bush typeي يا اهاي بوتهالف ـ واريته باشند.متر، زودرس و با رشدي محدود ميسانتي  
انـواع روز خنثـي و روز كوتـاه     هـا . در آنمتر هم رشد كنند 3الي  2كه رشدشان نامحدود بوده و ممكن است تا ارتفاع  Pole typeهاي رونده يا ب ـ واريته
  وجود دارد.

. طـول  مانـد ميمتري خاك باقي سانتي 15كند و چندين ريشة جانبي كه در عمق اين گياه داراي يك ريشه اصلي است كه تا عمق يك متري رشد مي
6اي ازساقه در انواع بوته د در عوض، شاخ و بـرگ  شوتهايي گل، رشد طولي ساقه متوقف ميان نگام ظاهر شدن خوشهكند و به همتر تجاوز نميسانتي

ها گل اي هستند.برگچهكند. دو برگ اوليه لوبيا ساده و مابقي مركب و سهمتر رشد مي 3تا  2 بوته دهد. در انواع رونده همانطور كه گفته شدزيادي مي
شود كه بـه  گل پديدار مي 8تا  2شود. در روي محور گل آذين، بين ني و صورتي مايل به بنفش مشاهده ميهاي متنوع سفيد، ارغوادر اين گياه به رنگ



  
233  زراعت  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

و  اند و از مركز آن مـادگي خـارج شـده   به هم چسبيده هاعدد از آن 9پرچم دارد كه 1شوند. اندام نر يا نافه آنطور همزمان از پايين به بالا شكوفا مي
دار است. تخمدان آن از دو اپيدرم داخلي و دهمين پرچم هم آزاد است. مادگي گل طويل و خامه آن در انتها كمي خميدگي دارد. كلاله برجسته و كرك

دگشن بوده و هاي آن خوهاي آوند آبكش و چوبي قرار گرفته است. گليك طبقة پارانشيم كلروفيلي و دسته هاخارجي تشكيل يافته كه در حد فاصل آن
شود و ساختمان آن به طور كلي در دانه لوبيا از رشد و نمو تخمك حاصل مي درصد نخواهد شد. 5هاي گرم دگرگشني در آن هيچگاه بيشتر از در اقليم
اسـت و تقريبـاً تمـام     آلوروني هاهاي آن داراي اندوخته غذايي از قبيل نشاسته و دانهمتفاوت است. دانه آن فاقد آلبومن بوده و لپه مختلفهاي واريته

  حجم دانه از اين مواد تشكيل يافته است.
  خصوصيات اكولوژيكي

منجر به عدم تشكيل بذر در آن شده و دماي  45گراد است. دماي بيشتر از درجه سانتي 29تا 2و دماي مطلوب رشد آن بودهلوبيا سبز گياهي گرمادوست 
هم به خوبي هاي دركند و در كشترا تحمل مي گراد براي رشد آن مناسب نيست. لوبيا سبز گياهي روز كوتاه است، به خوبي سايه اندازينتيسا 15كمتر از 
13الي12كند. براي رشد كامل آنعمل مي  خلاف سـويا كمبـود   به صفر يـا زيـر صـفر نرسـد. بـر     هرگز روز وقت لازم است به شرط آن كه درجه حرارت

ها به هواي خشك حساس يابد. مخصوصاً در طي گلدهي و پر شدن غلافكند، البته در شرايط خشك توليد آن به شدت كاهش ميرطوبت را بهتر تحمل مي
و  باشـد مـي هاي اكثر انواع لوبيا به آب غيرقابل نفـوذ  است. بهترين منطقه كشت آن محلي است كه در آخر فصل رشد آن، بارندگي صورت نگيرد. پوست بذر
شود. باران بيش از اندازه نيز باعـث  پوستي تشديد ميچنانچه لوبيا سبز را در موقع وزش باد گرم برداشت كنند يا در انبارهاي گرم نگهداري كنند. اين سخت

  شود.ريزش گل و افزايش ابتلاء به بيماري در آن مي
بافـت سـنگين كـه سـطح سـفره آب       بـا  هـاي رسـي  كنند. اما قادر به رشد در خـاك ها كشت ميگرمسيري آن را در انواع خاكو نيمه در شرايط گرمسيري
شـود. بـه تجمـع بـيش از انـدازه منيزيـوم،       بالا باشد، نيست. شوري زياد خاك، به طور قابل توجهي باعث كاهش رشد لوبيا سـبز مـي   هازيرزميني هم در آن

  است. 7الي  6مناسب خاك براي اين گياه حدود  PHبر حساس است.  آلومينيوم و
 عمليات زراعي

دهد، مخصوصاً اگر زمين مورد نظر به طور مرتب تحت كشت و زرع بـوده باشـد.   العمل خوبي به افزايش ازت نشان ميلوبيا سبز در اكثر مناطق عكس: خاك
  شود.ود در رديف به هنگام تماس با بذر، منجر به از بين بردن بذر مينتايج بسياري از آزمايشات حاكي از اين است كه مصرف ك

رسد بهترين فرم فسفات، سوپرفسـفات باشـد. كمبـود فسـفر     دهد. به نظر ميلوبيا همانند ديگر حبوبات به كودهاي فسفره و پتاسيم واكنش نشان مي
كنند. پتاسيم را نيز با شخم قبل از كاشـت  اري، در زمان كاشت مصرف ميشود. فسفر را همچون ازت به صورت نوباعث كاهش توليد گل در گياه مي

افزايش داده و از سخت شدن توان همچون ازت و فسفر به صورت نواري نيز مصرف كرد. پتاسيم محصول لوبيا سبز را كنند. اين كود را ميمصرف مي
  كند.  پوشش بذر آن جلوگيري مي

مصرف ندارد. لوبيا سبز به كلسيم نيز نياز دارد. معمولاً حداكثر جذب كلسيم زماني است كه گياه حداكثر رطوبت مورد نياز لوبيا سبز نياز زيادي به عناصر كم
يابـد  ضحي كاهش ميبه طور وا هاگذرد، مقدار جذب كلسيم در آنمي هاروز از عمر آن2خود را جذب و به حداكثر آماس خود برسد. گياهاني كه بيشتر از

  يابد.گيرد، حركت كلسيم در آن افزايش مياما هنگامي كه گياه تحت تنش قرار مي
  تثبيت ازت

هاي متفاوت از نظر تثبيـت  دهد. مطالعات نشان داده است كه ژنوتيپهاي متغيري به تلقيح نشان ميلوبيا سبز معمولاً در تثبيت ازت ضعيف است و واكنش
 نند.كازت با هم فرق مي

متفـاوت اسـت. بسـياري از مطالعـات اخيـر       هاها در واريتهساختماني به گرههاي غيراين اختلافات تا حدي به علت تفاوت در انتقال و اختصاص كربوهيدارت
سبز، همانند ديگر لوبياهـا،  ها، اغلب تثبيت ازت را محدود كرده است. باكتري همزيست با لوبيا ها براي گرهدهد كه در دسترس نبودن كربوهيدارتنشان مي

R. phaseolie  .است  
  برداشت

ميـزان   هنگـام  درصد رطوبت دارند. در اين4هاي لوبيا سبز به هنگام برداشت حدودترين مراحل توليد آن است. معمولاً دانهبرداشت لوبيا سبز يكي از مهم
8غلاف رطوبت ها زرد است.هاي اكثر واريتهغلاف بوده و رنگ ددرص 

شود. به منظور تسريع در خشك كـردن گـاهي از مـواد    كاهش رطوبت از مقدار گفته شده به هنگام برداشت باعث افزايش خسارت مكانيكي و ريزش بذر مي
اي كلر نام برد. سيانات پتاسيم مادة خشك كننـده  و پتاسيم و برهاي سيانات توان از مخلوطشود. از جمله اين مواد ميكن استفاده ميشيميايي برگ خشك

باشـد مفيـد اسـت.    هـرز زيـادي مـي    علـف كند. اين ماده زماني كه لوبيا سبز تقريباً رسيده و مزرعـه داراي  ها را سريعاً بدون ريزش خشك مياست كه برگ
  توان قبل از رسيدن انواع لوبيا استفاده كرد.را مي هاشوند. آنها ميريجي برگهاي كم برات ـ كلرات مواد برگ ريز خوبي بوده كه باعث ريزش تدغلظت



 
[ 
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  تناوب
زميني يا چغندرقند كاشت و در صورتي كه براي اين گياهان كود دامـي مصـرف شـده    اي مثل سيبتوان در تناوب پس از گياهان ريشه غدهلوبيا سبز را مي

 باشد، محصول آن افزايش خواهد يافت.

 در كدام يك از مراحل زير لوبيا سبز بيشترين نياز به جذب كلسيم را دارد؟ :2مثال  
  ) در مرحله جواني زني 1
  ) در مرحله گلدهي2
  دهد.) وقتي گياه بيشترين ميزان آماس را نشان مي3
  كند.زني خود را طي ميروز از جوانه 2) وقتي گياه در فاصله 4
   :معمولاً حداكثر جذب كلسيم زماني است كه گياه حداكثر رطوبت مورد نياز خود را جذب و به حداكثر آماس خود برسد. گياهـاني  »  3«زينه گپاسخ

گيرد، حركـت  حت تنش قرار مييابد اما هنگامي كه گياه تها به طور واضحي كاهش ميگذرد، مقدار جذب كلسيم در آنها ميروز از عمر آن2كه بيشتر از
  .يابدكلسيم در آن افزايش مي

  

 هاي تثبيت ازت چيست؟هاي لوبيا سبز به تلقيح باكتريدليل واكنش متفاوت ژنوتيپ: 3مثال  
  هاي مختلف ها در ژنوتيپ) تفاوت در نوع گره1
  هاي متفاوت هاي در زمين) كاشت ژنوتيپ2
  هاي مختلفها در ژنوتيپغير ساختماني به گره هاي) تفاوت در اختصاص كربوهيدارت3
  هاي مختلفهاي تثبيت كننده ازت در ژنوتيپ) تفاوت در نوع باكتري4
   :كنند. اين اختلافات تا حدي به علت تفـاوت در  هاي متفاوت از نظر تثبيت ازت با هم فرق ميمطالعات نشان داده است كه ژنوتيپ»  3«گزينه پاسخ

  ها متفاوت است.ها در واريتههاي غيرساختماني به گرهاص كربوهيدارتانتقال و اختص
  

 ميزان رطوبت غلاف در هنگام برداشت لوبيا سبز برابر است با: :4مثال  
1 (%4   2 (%6   3 (%2  4 (%8   
   :4هاي لوبيا سبز به هنگام برداشت حدودمعمولاً دانه»  4«گزينه پاسخ  8درصد رطوبت دارند. در اين هنگام ميزان رطوبـت غـلاف    درصـد بـوده و

  ها زرد است.هاي اكثر واريتهرنگ غلاف

(.Phaseolus vulgaris var)لوبيا چيتي   
  

هـاي لوبيـا سـبز اسـت كـه      شـود، يكـي از زيرگونـه   ناميده مي Spotted beanو يا  Pinato beanفارسي لوبيا چيتي و به زبان انگليسي اين گياه كه در 
  دارد.خصوصياتي بسيار شبيه لوبيا سبز 

Vigna sinensisلوبيا چشم بلبلي   
  

گرمسير افريقاست. در حال حاضـر در بسـياري   ياهان مناطق گرمسير و نيمهترين گيكي از قديمي ،گويندمي بلبليدر زبان فارسي به اين اين گياه لوبيا چشم
گرمسـير شـوروري و خاورميانـه    هاي زودرس آن را در منـاطق نيمـه  شود. واريتهميليون هكتار كشت مي 5/4از كشورهاي گرمسير با سطح زيركشت جهاني 

nكروموزومتوان مشاهده كرد. اين گياه داراي يازده جفت مي X 2 2   است.22
  خصوصيات مرفولوژيك

6اي و تا حدي رونده. داراي يك ريشه اصلي به طولساله با رشد كم، بوتهعلفي و يك ،بلبلي گياهي استلوبيا چشم 8الي متر است. بسته به واريته سانتي
6قة آن ازو شرايط كشت و زرع، طول سا 8تا متر و عرض آن ازسانتي/ 5اي اسـت.  متر متغير است. رنگ ساقة آن زرد، سبز روشن يا قهوهسانتي 5/1 تا

ها نيز سبز الي سبز تيـره اسـت.   مرغي شكل است و رنگ برگزي تخمها، برگچة مركاي است. در بين برگچههاي آن دمبرگ بلندي داشته و سه برگچهبرگ
  شـوند.  متر) و به سادگي باز مـي سانتي2تا1اي بوده، نسبتاً بلند (استوانههاي آن پهن يا گل وجود دارد. غلاف 12بر روي هر محور گل آذين آن بيشتر از 

5شوند. بر روي هر گياه تقريباً بيشتر ازاي رنگ ميهاي نارس آن سبز يا سبز تيره هستند و انواع رسيدة آن زرد يا قهوهغلاف   شـود و هـر   غلاف ديـده مـي
6بذر است. وزن هزار دانة آن بين 16غلاف داراي بيش از  3تا اي شكل هستند و در انتهاي خود علامتي گرم متغير است. بذرها بيضوي، گرد يا لولهV  
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اي يا سياه است. در بين ارقام اين جنس خصوصيات بـذر  هسفيد، زرد، صورتي، قرمز، قهو هاشكل دارند. سطح بذور صاف و به ندرت چروكيده است. رنگ آن
هاي وحشي آن به علت وجود يك پوشش غيرقابل نفوذ بلبلي مشابه اكثر حبوبات است. بذرهاي گونهش بذر لوبيا چشمكند. ساختمان پوشو گياهچه فرق مي

  شوند.ماه مدفون شدن در خاك به وسيلة حرارت يا رطوبت خاك نرم مي 3داراي يك دورة خواب است. اين بذرها طي 
  خصوصيات اكولوژيكي

گـاه نبايسـتي   ، اين گياه براي رشد طبيعي خود نياز به حرارت دارد و اين حرارت هـيچ آفريقا است بلبليمنشأ لوبيا چشم اي بسيار گرمهبا توجه به اقليم حار
الـي   15ها چنانچه دما كمتـر از  دهي تا رسيدگي است. رسيدگي دانهگراد باشد. بيشترين نياز حرارتي آن در دورة حد فاصل شكوفهدرجة سانتي 18كمتر از 

 شود.گراد باشد به خوبي انجام نميانتيدرجه س 18

رسند. در مقايسه بـا  گرمسيري به خوبي ميبلبلي هستند كه در مناطق جنوبي اراضي معتدل و نيمهبه طور كلي فقط ارقام زودرس و متوسط رس لوبيا چشم
يابـد. لوبيـا   ي خـاك محصـول آن شـديداً كـاهش مـي     بلبلي مقاومت بيشتري به هواي خشك دارد اما در صـورت خشـك  ديگر حبوبات گرمسيري، لوبيا چشم

 كند.ي را تحمل ميبلبلي گياه روز كوتاه است و به آساني سايه اندازچشم

6بلبلي ظرفهاي زودرس لوبيا چشمهاي ديررس آن تنها در شرايط روز كوتاهي مناطق گرمسير قادر به رشد هستند. واريتهواريته 8تا  روز، انواع متوسط
8رس 12تا12روز و انواع ديررس15الي مدت يـك مـاه    بلبلي بعد ازهاي لوبيا چشمكنند. تمامي واريتهروز در مناطق گرمسير رشد خود را كامل مي

دهي ادامه يافته و ها تا غنچهمتر). رشد ريشهسانتي2/تا1/كند (هر روز به مقداركنند، در طي اين مدت گياه فعالانه توليد ريشه ميشروع به انتخاب مي
  دهي است.ين تعداد گره در طي غنچهشود. بيشترمي ها آغازها، تشكيل گره بر روي ريشهدر شروع انشعاب ساقه

ها را بهتـر  به وقوع خواهد پيوست، مخصوصاً در هواي مرطوب كه حشرات رنگ گل هاها خودگشن هستند احتمالاً كمي دگرگشني نيز در آناگرچه اكثر گل
 دهند.تشخيص مي

هوا حساس هستند. ماندابي و كمبود فسفر در طي دورة رشد رويشي امكـان دارد ظهـور   بلبلي به تغييرات آب و سرعت رشد زايشي و عملكرد بذر لوبيا چشم
تـرين فاكتورهـاي تنظـيم    شكي وجود ندارد كه دورة نوري و درجة حـرارت مهـم   .شودسالي باعث توقف يا تأخير گلدهي را به تأخير انداخته و خشك هاگل

  كنند.فرق مي هااكنش به آناي در وها به طور قابل ملاحظهكننده بوده و ژنوتيپ
كننـد  شود. شرايط محيطي كه اين دوره را كوتـاه مـي  تر شود، تعداد ميوه بيشتر شده محصول بيشتري نيز توليد ميهرچه طول دورة زايشي در گياه طولاني

 .باشندها در غلاف مياختلاف زياد حرارت روز و شب و تنش خشكي در طي پر شدن دانه حرارت بالاي روز،

بلبلي از گياهان موفق در استفاده از مكانيسم اجتناب از تنش است. اين مكانيسم عبارت از كاهش سطح برگ، كـاهش  دهد كه لوبيا چشممطالعات نشان مي
 وجود دارد. بلبلي اختلافات ژنتيكي در مقابله با خشكيهاي مختلف لوبيا چشمهاست. در واريتهاي و تغيير در وضعيت فضايي برگچههدايت روزنه

 اي است؟بيشترين نياز حرارتي گياه لوبيا چشم بلبلي در چه مرحله :5مثال  
    دهي تا برداشت ) مرحله ساقه2    دهي زني تا ساقه) جوانه1
    ) مرحله برداشت4    دهي تا برداشت ) مرحله شكوفه3

   :گراد باشـد. بيشـترين   درجة سانتي 18گاه نبايستي كمتر از و اين حرارت هيچاين گياه براي رشد طبيعي خود نياز به حرارت دارد »  3«گزينه پاسخ
  دهي تا رسيدگي است.نياز حرارتي آن در دورة حد فاصل شكوفه

  
 كدام يك از عوامل زير داراي كمترين تأثير در كاهش طول مدت رشد زايشي لوبيا چيني است؟ :6مثال  

    رارت بالاي روز) ح2  ها ) تنش خشكي در طي پر شدن دانه1
  ها) وجود بارندگي در زمان پر شدن دانه4  روز) اختلاف بالاي دما در طي شبانه3

   :شود. شـرايط محيطـي كـه    تر شود، تعداد ميوه بيشتر شده محصول بيشتري نيز توليد ميهرچه طول دورة زايشي در گياه طولاني»  4«گزينه پاسخ
  باشند.ها در غلاف مياختلاف زياد حرارت روز و شب و تنش خشكي در طي پر شدن دانه الاي روز،كنند حرارت باين دوره را كوتاه مي

(.Phaseolus lunatus L)لوبيا سفيد   
  

 Lima bean ،Hibbert or Suger bean ،White or Navy bean ،Burma، در زبان فارسي به اين گياه لوبيا سفيد و در زبان انگليسي بـه اسـامي  

bean ،Madagascar bean ،Butter bean شود.ناميده مي  
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